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Prélogo

En la actualidad conocer de programacién es de vital importancia para estudiantes y profesionales,
para la lectura del libro es necesario conocer el funcionamiento basico del software Matlab el cual se
utiliza para estudiar las diferentes estructuras que existen en la programacion.

Es por ello que en el primer capitulo se hace un revision rapida a Matlab recordando los principios
bésicos de su funcionamiento, como se ingresa y maneja vectores y matrices en el software, en el
segundo capitulo se realiza una introduccién a la Programacién con ejercicios resueltos de estructuras
secuenciales, estructuras de control y sus diferentes tipos como la Bifurcacién simple, anidada, com-
puesta y multiple.

Sin dejar de lado las estructuras de repeticién se continiia con ejercicios resueltos con la estructura
for y while. Finalmente en el capitulo se deja un nuimero de ejercicios para resolver y practicar lo
aprendido en el capitulo.

En el tercer capitulo es necesario abordar el tema de manejo de vectores y matrices utilizando
estructuras de control y repeticién, de tal manera que se permita manejar la informacién que esta
almacenada, accediendo a cada una de las posiciones de estas variables estructuradas.

En el cuarto y dltimo capitulo se trata el tema de funciones definidas por el usuario, al Matlab ser
un software modular, se resuelve ejercicios utilizando lo aprendido en los capitulos anteriores, creando
los diferentes tipos de funciones como funciones con una sola entrada y una sola salida, funciones
con varias entradas y una salida, funciones con varias entradas y varias salidas, permitiendo crear
programas en moédulos mucho maés facil de leer y dar solucién a ejercicios planteados.

En cada uno de los capitulos se ha dejado ejercicios por resolver de tal manera que el lector pueda
practicar lo aprendido y reforzar sus conocimientos.
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Introduccion

MATLAB es el nombre abreviado de “MATrix LABoratory”. MATLAB es un software para rea-
lizar célculo numérico con datos escalares reales y complejos, vectores y matrices. El mayor potencial
del software es su capacidad de procesar los datos con matrices para almacenar datos, realizar graficos
y realizar programas o scripts con un lenguaje de programacién propio.

Aprender la forma correcta de definir vectores o matrices, asi como las diferentes estructuras de
control condicionales y repeticién permiten resolver problemas a través de la programacion, los ejer-
cicios resueltos ayudan a desarrollar y comprender de mejor manera las diferentes estructuras.

Se plantea un libro como una guia bésica para favorecer los diferentes ritmos de aprendizaje con
ejercicios que se basan en los temas desarrollados, mostrando una solucién facil de entender y que
permita al lector tener una idea clara de como se puede resolver el planteamiento y la posibilidad que
pueda abordarlo desde otras perspectivas si asi fuese necesario, con el uso de las diferentes tipos de
estructuras estudiadas.

Matlab es un programa que se caracteriza por trabajar con funciones, esto permite tener un cédigo
mucho mas facil de leer e interpretar asi como también se evita repetir varias veces la misma progra-
macién haciendo uso de los diferentes tipos de funciones que se pueden crear.

Revisar conceptos basicos del manejo de Matlab, de programacién y probar cada uno de los ejer-
cicios planteados en el software permiten tener una mejor comprension, los ejercicios propuestos per-
miten comprobar lo aprendido en el estudio de cada uno de los capitulos, sin embargo se ha incluido
un capitulo con la solucién para su verificacion.
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cApiTuLo 1

INTRODUCCION A MATLAB

1.1. Qué es Matlab

MATLAB (abreviatura de MATrix LABoratory, «laboratorio de matrices») es un sistema de
cémputo numérico que ofrece un entorno de desarrollo integrado (IDE) con un lenguaje de programa-
cién propio (lenguaje M). Estd disponible para las plataformas Unix, Windows, macOS y GNU/Linux.

MATLAB no siempre es la mejor herramienta para nsar en una tarea de programacion. El programa
destaca en cdlenlos numéricos, especialmente en los relacionados con matrices v grificas, puesto que
MATLAB es optimo para matrices, si un problema se puede formular con una solucién matricial,
MATLAB lo ejecuta sustancialmente mas rdpido que un programa similar en un lenguaje de alto
nivel.

@\ MATLAB

Figura 1.1: Logo de Matlab

1.2. Ventajas de Matlab

Tabla 1.1: Ventajas

Ventajas de usar Matlab Desventajas de usar Matlab

Amplio soporte de funciones ya desarrolladas Gestion “oseura” de la memoria

Ripido prototipado Problemas eventuales de velocidad

Integracion con dispositivos hardware Distribucion de ejecutables

Toolboxes para aplicacion en ingenicria e investigacion | Es preciso linkar con librerias numéricas y graficas.
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1.3. Entorno de Matlab

1.3.1. Command Window o Ventana de comandos

Se encuentra ubicado en la parte central de Matlab, ésta es la ventana méas importante, ya que en
ella se deben teclear las instrucciones a ejecutar, apareciendo el resultado de inmediato.

Figura 1.2: Ventana de comandos

Es el principal mecanismo para trabajar con MATLAB. Las funciones introducidas, llamadas tam-
bién entradas se ejecutan pulsando la tecla Enter. Se debe tener en cuenta que al escribir los nombres
de las funciones o de los comandos, MATLAB distingue entre maytsculas y mindsculas (por lo general,
las funciones se escriben en mintsculas).

A continuacién una lista de comandos ttiles en la linea de comandos:

clc: Borra el contenido de la pantalla y coloca el cursor en la primera linea.

Esc: Borra la linea.

%: Todo lo que aparece detras del simbolo % y en la misma linea se considera un comentario.
ctrl+c: Detiene la ejecucién de cualquier comando o funcién.

A veces también es muy importante, que el resultado de un cdlculo no aparezca en pantalla. Por
ejemplo, si generamos una matriz de orden muy alto con el objeto de hacer después una gréfica, todos
los elementos se visualizardan en la pantalla y esta se llena completamente. Para evitar mostrarlo en
la pantalla ponemos un punto y coma (;) al final de la instruccién.

>> r=cos(pi)

Muestra el valor

-1

>> r=cos(pi); No muestra el valor

>>
Figura 1.3: Operador ;

Los comandos se pueden ejecutar o escribir uno a uno, y también se puede escribir uno a conti-
nuacién de otro en una misma linea, para lo cual deben ir separados por comas (,).

>> x=0,y=0,z=0

X =
0
y:
0
7 =
0



Si el comando o la cantidad de comandos son demasiado larga para que aparezca en un tdnico
renglén, se puede romper la cadena y seguir en el siguiente renglén, escribiendo tres puntos suspensivos

(...+[ENTER]).

1.3.2. Workspace o Espacio de trabajo

En la esquina inferior izquierda aparece la ventana de espacio de trabajo (Workspace) que guarda
la informacién de las variables utilizadas en la sesién de trabajo actual.Para cada variable se muestra

su nombre y tamano.

Figura 1.4: Espacio de trabajo

Para ver informacién acerca de las variables que se esta utilizando en Matlab se puede utilizar los
comandos:

who para obtener la lista de las variables (no de sus valores).

whos para obtener la lista de las variables e informacién del tamafio, tipo y atributos (tampoco

da valores).

>> who
Your variables are:
a b c d
>> whos
Name Size Bytes Class Attributes
a 1x1 8 double
b 1x3 24 double
¢ 2x3 48 double
d 1x1 8 double

1.3.3. Current folder o Carpeta actual

La ventana folder actual se sitia en la parte izquierda del escritorio de MATLAB. La carpeta
actual es una ubicacién de referencia que MATLAB utiliza para buscar archivos. Esta carpeta a veces
se denomina directorio actual, carpeta de trabajo actual o directorio de trabajo actual.

Esta ventana se divide en 2 partes, Name y details. En la primera se muestra los ficheros del
entorno de MATLAB que se puede abrir o hacer cambios y en la segunda se muestra los detalles que
pueden tener estos ficheros como por ejemplo si son function o script ademéas de los comentarios que

puedan presentar.



Figura 1.5: Carpeta actual

< EE » G b Users » COMPUTER » Documents »

Current Folder

MName =
archivos de matlab A
Examples
funciones de matlab
|:] area

|| areacilindro

|:| areacilindro1

|J areacilindro2

|:| areacilindro3

‘_j calificaciones_estudiantes.m

clasificar.m

fﬂ clasificar_calificaciones.m
“j conversiones_grados_radianes.m
fﬂ cuadrado.m w

clasificar.m (Function) W

@ clasificar(n, A, k, p, c, d)

Figura 1.6: Detalles de la carpeta actual

1.3.4. Editor

MATLAB Editor. Cree scripts con una combinacién de cédigo, salida y texto formateado en un
cuaderno ejecutable. La ventana se muestra en la Figura 1.7

1.3.5. Command History

En esta ventana de la Figura 1.8 se muestra un registro de las instrucciones que ejecuté en las
sesiones actuales y anteriores. El historial de comandos enumera la hora y la fecha de cada sesién en
el formato de fecha corta para su sistema operativo, seguido de las declaraciones de esa sesion. Esta
ventana puede estar anclada a Matlab o no, se puede recuperar los comandos ejecutadas en sesiones
anteriores o actuales utilizando las flechas en el teclado hacia arriba o hacia abajo.

Con las flechas del cursor (1)) se pueden recuperar las érdenes anteriores, sin tener que volver a
escribirlas. La flechas ( <——) permiten presentar el desplazamiento horizontal en la linea de comandos.
Estas flechas son de mucha utilidad en el caso de una equivocacién o cuando queremos volver a ejecutar
un mismo comando o hacerle una pequena modificacién.
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Figura 1.7: Ventana del Editor

Figura 1.8: Historial de comandos

1.4. Operadores de Matlab

Matlab utiliza varios operadores dentro de los cuales podemos mencionar:
= Operadores Aritméticos
= Operadores Ldgicos

= Operadores de Relacién

1.4.1. Operadores Aritméticos

Son los que se utilizan para realizar operaciones entre operandos.

Tabla 1.2: Operadores Aritméticos

Operador | Operacién
+ Suma
- Resta
Multiplicacion
/\ Divisién izquierda, Divisién derecha
- Potencia
sqrt Raiz cuadrada
floor Toma el cociente de una division
mod,rem | Toma el residuo de una divisién

Ejemplos:

>> 5+6
ans =

11
>> 7-2
ans =
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>> 3%56
ans =

168
>>1/2
ans =

0.5000
>>1\2
ans =

2
>>3"5
ans =

243
>> sqrt(36)
ans =

6
>> floor(9/2)
ans =

4
>> mod(9,2)
ans =

1
>> rem(9,2)
ans =

1

Jerarquia de las Operaciones

Cuando se trabaja con operadores aritméticos es necesario conocer el orden en el que Matlab re-
suelve las operaciones, cuando hay operadores con la misma jerarquia resuelve de izquierda a derecha.

1. Destruccién de signos de agrupacién

2. Potencia y Raiz

3. Multiplicacién y divisién

4. Suma y resta

5. Cambio de signo

Tabla 1.3: Jerarquia operadores aritméticos

Nombre del Operador Operador
Paréntesis O,01.{}
Potencia y raiz . v
Multiplicacién y divisién | *,/
Suma y resta +,-
Cambio de signo (-)

Ejemplos:

Realizar los siguientes célculos



ans =
-1
= (-1
ans =
1
. 2/32
ans =
0.2222
[ ] 62 —4— % * 3
ans =
21.5000
. 624
ans =
30.8333
n %4247
ans =
87
[ (5 * 4)2 + 7
ans =
407

1.4.2. Operadores de relaciéon

Permiten realizar comparaciones de dos operandos que pueden ser nimeros, caracteres, cadena
de caracteres, constantes o variables. Estos operadores sirven para expresar las condiciones. Devuelve
Matlab un 1 légico si es verdadero y 0 1dgico si es falso.

Tabla 1.4: Operadores Relacién

Operador | Significado
<, <= menor, menor igual
> >= mayor, mayor igual
== igual
= diferente
Ejemplos:
= >>5>3
ans =
logical
1
= >>06<=2
ans =
logical
0

n >>7>=5)
ans =
logical
1
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= >>0<=12
ans =
logical
1
" >> 0 ==
ans =
logical
1
= >>9 =9
ans =
logical
0

1.4.3. Operadores Légicos

Son utilizados para realizar comparaciones entre dos valores booleanos es decir devuelve un resul-
tado verdadero o falso.

Tabla 1.5: Operadores Légicos

Operador | Relacién Concepto
& AND o conjuncién | Es verdadera si todas las preguntas son verda-
deras, si una es falsa se va por la opcién falso.
| OR o disyuncién Es verdadera si por lo menos una de las pre-
guntas es verdadera, y es la condicién falsa
cuando todas las condiciones son falsas.

Ejemplos:

n >>5<3&4 >3
ans =
logical
0
» >>5>=9/9>3
ans =

logical
1

B >>6==06&6 <2
ans =
logical
0
*>>8 =98==5
ans =
logical
1
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1.5. Limpiar la ventana de comandos y el Workspace

Para eliminar todo el texto escrito en la ventana de comandos se utiliza el comando clc. La eje-
cucién de esta orden no afecta a las variables de la sesién de trabajo (la ventana Workspace sigue
manteniendo las variables)

Para vaciar el Workspace es decir el contenido de las variables utilizamos el comando clear, y si
deseamos borrar una sola variables utilizamos clear nombrevaribale

1.6. Ejercicios propuestos

Escriba las siguientes expresiones en el prompt de Matlab utilizando correctamente los operadores
aritméticos y signos de agrupacion.

L1+3

2 543

3 4
3.2° — 515

1 2

5. 95 + 7552

5—(1/2)?
7 0,7+1

8. (1—0,25)'/2 4 (4/81)"1/2
9. \/V256 + /(1 25) 2
10. G 43—

1.7. Despliegue de niimeros

1.7.1. Notacién cientifica:

La Notacién cientifica expresa un valor como un nimero entre 1 y 10 multiplicado por una potencia
de 10. En Matlab se designan con una e entre el numero decimal y el exponente.

>> a = 9,00452e13
No debe existir espacios en blanco entre el numero decimal y el exponente.

>>9,00452¢e13

1.7.2. Formato de despliegue

Matlab usa en sus calculos numeros punto flotante , de cuantos digitos se usen depende de su
célculo. Los enteros se imprimen sin punto decimal, los valores con fracciones decimales se imprimen
en el formato corto por defecto muestra 4 digitos decimales.

Ejemplos:

. >>65
ans =
6.5000
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>>7
ans =

MATLAB permite especificar otros formatos que muestren digitos significativos adicionales.

format long (formato largo): Despliega en un formato decimal de 14 digitos decimales.
format bank (formato banco): se despliega dos digitos decimales.
format short (formato corto): Regresa el formato a 4 digitos decimales.

format short e(formato corto con notacién cientifica): despliega los niimeros en notacién
cientifica con cuatro digitos decimales.

format long e (formato largo con notacién cientifica): despliega los niimeros en notacién
cientifica con 14 digitos decimales.

format + (formato mas): los tnicos caracteres que se imprimen son los signos mas y menos.

format rat (formato fracciones): despliega niimeros como nimeros racionales (fracciones)

Ejemplos:

>> format long
>> 9.76678

ans =

9.766780000000001

>> format short
>> 9.5678954
ans =

9.5679

>> format bank
>> 33.4587
ans =

33.46

>> format short e
>> 0.03838329

ans =

3.8383e-02

>> format long e
>> 0.03838329
ans =

3.838329000000000e-02

>> format +
>> -5
ans =

>> format rat
>> 0.5
ans =

1/2
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1.8. Introduccién a vectores y matrices

1.8.1. Definicién de vectores o arreglos unidimensionales
Para ingresar un vector en Matlab no hace falta conocer su tamano, simplemente, se definen
los valores de los elementos que van a componer el vector entre corchetes, separados por espacios o
una coma, en el caso de vectores fila, o por el cardcter punto y coma (;) en el caso de vectores columna.
Ejemplo:

>>b=1[2 4 6 8 10] (separados los elementos por espacios)

o bien
>>b=[2,4,6,8,10] (separados los elementos por comas)

se genera el vector fila

b=

Mientras que:
>>c=[6;2;9;4]
se genera el vector columna

c=

= o N

Para acceder a los elementos de un vector se utiliza un niimero entero llamado indices. Los indices
correspondientes a los elementos de un vector comienzan en uno.

Ejemplo:

>>c(3)

ans = 9

Debido a que Matlab trabaja todo en base a matrices, se denominan vectores por tener una sola
fila o una sola columna sin embargo es una matriz y su tamafio estd definido por nimero de filas y

nimero de columnas. Por lo tanto podemos acceder a un elemento del mismo con dos indices que
corresponden al ntimero de fila y niimero de columna que corresponde.

Ejemplo:
>>c(3,2)
ans = 9

1.8.2. Generacion rapida de vectores

1. Operador (:)

No necesariamente se debe escribir de forma explicita todos sus elementos existen otras formas
de generacién de vectores, para ello se utiliza el operador dos puntos(:) de la siguiente forma
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variable=[vin:vfin]

Esta declaracién define un vector con elementos que se forman con vin como el primer elemento
y el tdltimo elemento por vfin, los componentes intermedios estdn separados por una unidad. Se
puede utilizar corchetes, paréntesis o ninguno al realizar la declaracién del vector.

Ejemplo:
>>s5=1:10
s= 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

variable=[vin:incr:vfin]

Define un vector cuyo primer elemento esté especificado por vin y el ltimo elemento por un
valor menor o igual a vfin, los componentes intermedios estdan separados por un valor definido
en incr. De la misma forma para la declaracion se puede utilizar corchetes, paréntesis o ninguno.

Ejemplos:

>>c=3:2:10
CcC =

3 5 7T 9

>>0v=0:pi/2:2%pi
vV =

0 1.57 3.14 4.71 6.28

>>p=20:-5:0
p =
20.00 15.00 10.00 5.00 0

. Funcién linspace
Esta funcién de matlab genera un vector con n valores igualmente espaciados entre x1 y x2.

variable=linspace(x1,x2)
Genera un vector fila de 100 elementos equidistantes entre x1 y x2.

variable=linspace(x1,x2,n)
Genera un vector fila de n elementos equidistantes entre x1 y x2.

Ejemplos:
>> v = linspace(5, 20, 5)
vV =

5.00 8.75 12.50 16.25 20.00

>> v = linspace(5, 20, 8)
v =

5.00 7.14 9.29 11.43 13.57 15.71 17.86 20.00

El espaciado entre un elemento y otro lo determina matlab para generar la cantidad de n ele-
mentos que se desea en el vector.
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3. Funcién logspace Generar un vector espaciado logaritmicamente.

variable=logspace(x1,x2)
Genera un vector fila de 50 elementos espaciados logaritmicamente entre 10%! y 102

variable=logspace(x1,x2,n)
Genera n elementos entre 10%! y 102

variable=logspace(x1,pi)
Genera un vector fila de 50 elementos entre 10*! y pi

variable=logspace(x1,pi,n)
Genera n elementos entre 10°! y pi

Ejemplos:
>> s = logspace(1,5,7)
S =
1.0e+05 *
0.0001 0.0005 0.0022 0.0100 0.0464 0.2154 1.0000

Genere un vector s de 7 elementos espaciados logaritmicamente en el intervalo [10%,107].

1.8.3. Operaciones con arreglos

Una vez se definen los vectores se puede realizar operaciones con ellos sin olvidar que para Matlab
es una matriz.

Podemos realizar operaciones de suma, resta, multiplicacién y divisién de un vector con un valor
escalar.

Ejemplos:
>>a=[36719]
a —
3.00 6.00 7.00 1.00 9.00
>> b=a+3
b=
6.00 9.00 10.00 4.00 12.00

>>c=9—a

CcC =

6.00 3.00 2.00 8.00 0
>>d=ax5
d=

15.00 30.00 35.00 5.00 45.00
>>s=a/2
S =

1.50 3.00 3.50 0.50 4.50

Para realizar operaciones entre vectores hay que tomar en cuenta algunas consideraciones como
por ejemplo para la suma y resta entre vectores estos deben tener la misma dimensién.

Ejemplos:
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>> a=[46 2 5];

>>b=[5461];

>> c=a+b
Cc =

9.00 10.00 8.00 6.00

>> a=[46 2 5]

>> b=[5461];

>> d=a-b

d=

-1.00 2.00 -4.00 4.00

Para lo que es multiplicacién de matrices se debe considerar las dimensiones de las matrices, la
primera debe tener el mismo niimero de columnas que filas de la segunda. La dimensién de la matriz
resultante del producto tendrd el mismo ntimero de filas de la primera con el mismo nimero de co-
lumnas de la segunda.

Por lo tanto si ingresamos en matlab dos vectores de la siguiente manera y realizamos un producto:

>> a=[46 2 5];
>>b=[546 1];
>> c=a*b

Error using * Incorrect dimensions for matrix multiplication. Check that the number of columns in the first matrix matches the number of
rows in the second matrix. To perform elementwise multiplication, use *.*’.

Related documentation

Nos arroja ese error debido a que no cumple con las condiciones mencionadas anteriormente para
realizar el producto. Sin embargo se puede realizar la multiplicacién de los vectores elemento a ele-
mento utilizando el operador punto(.) antes del operador aritmético.

>> c=a.*b
c =
20.00 24.00 12.00 5.00

Lo mismo se debe considerar al realizar una operacién de divisién, potencia si lo que se desea es
hacerlo elemento a elemento.

Ejemplos:

>> a=[46 2 5];
>>b=[546 1];
>> c=a./b

c =

0.80 1.50 0.33 5.00

>> d=a.2
d=
16.00 36.00 4.00 25.00

Si a es un vector fila y b un vector columna, con la misma cantidad de elementos, entonces la
operacién a*b’ resulta un ndmero, es decir representa el producto escalar (o producto interno) de a y

b.

>> a=1:5, b=>5:-1:1
a =
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>> a*h’
ans =

35
Ejemplos:

1. Crear un vector que va del 2 al 12 con incremento de 2, y mostrar los elementos y(6), y(3), y(11)
en un vector en el orden mencionado.

>> y=2:15
y =

2. Crear un vector s que va de 1 a 21 con incremento de 5.
Crear otro vector t con los mismos elementos de s, de forma que la suma s+t sea un vector con
todos sus elementos iguales.

>> s=1:5:21

S =

>> t=21:-5:1
t =
21 16 11 6 1

>> r=s+t

22 22 22 22 22

3. Crear un vector s compuesto por 20 elementos igualmente espaciados en [0, 2pi.
Determine los vectores sl y s2 que representan las funciones seno y tangente de los valores del
vector s.
Subdividir los elementos de sl en un vector t1 que contenga las posiciones impares y un vector
t2 con las posiciones pares.
Mostrar un vector t3 que contenga el cuadrado de los elementos de la suma de sl y s2.

>> s=linspace(0,2*pi,20);
>> s=linspace(0,2*pi,20);
>> sl=sin(s);

>> s2=tan(s);
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>> t1=s(1:2:20);
>> t2=5(2:2:20);

>> t3=(s1+s2).2%;

1.8.4. Funciones elementales con un vector complejo como argumento

MATLAB trabaja ademés con funciones de variable compleja en este caso se utiliza S como ar-
gumento de la funcién, esta variable puede ser vectorial o matricial. Algunas de las funciones que

también trabaja con variable compleja vectorial que tiene MATLAB se muestran a continuacién

» max(S): Mayor componente (para complejos se calcula max(abs(V)).

= min(S): Menor componente (para complejos se calcula min(abs(V)).

» mean(S): Media de las componentes de V.

» median(S): Mediana de las componentes de V.

» std(S): Desviacién tipica de las componentes de V.

» sort(S): Ordena de forma ascendente las componentes de V. Para complejos hace la ordenacién

segun los valores absolutos.

» sum(S): Suma las componentes de V.

» prod(S): Multiplica los elementos de V, con lo que n!= prod(1:n)

= cumsum(S): Da el vector de sumas acumuladas de V.

= cumprod(8): Da el vector de productos acumulados de V.

Ejemplos:

>> a=[642119 7], b=[9+42i,-1+3i,5i,-6-5i,4]

a =
6 4 2 11 9 7
b =
9.0000 + 2.00001 -1.0000 + 3.0000i 0.0000 + 5.0000i -6.0000 - 5.0000i
+ 0.00001

>> max(a),max(b)
ans =
11

ans =

9.0000 + 2.0000i
>> min(a),min(b)
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ans =

ans =
-1.0000 + 3.0000i

>> mean(a),mean(b)
ans =
6.5000

ans =
1.2000 + 1.0000i

>> median(a),median(b)
ans =
6.5000

ans =

0.0000 + 5.0000i
>> sort(a),sort(b)
ans =

2 4 6 7 9 11

ans =

-1.0000 + 3.0000i 4.0000 + 0.00001 0.0000 + 5.0000i

+ 2.00001

>> sum(a),sum(b)
ans =

39

ans =
6.0000 + 5.00001

>> prod(a),prod(b)
ans =
33264

ans =
1.5000e+03 + 4.3000e+03i

>> cumsum(a),cumsum(b)
ans =

6 10 12 23 32 39

ans =

9.0000 + 2.0000i 8.0000 + 5.0000i 8.0000 +10.0000i

+ 5.00001
>> cumprod(a),cumprod(b)
ans =
6 24 48 528 4752 33264
ans =

1.0e403 *
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0.0090 + 0.0020i -0.0150 + 0.02501 -0.1250 - 0.07501 0.3750 + 1.0750i 1.5000
+ 4.30001

1.8.5. Definicién de matrices o arreglos bidimensionales

Para definir una matriz no hace falta conocer su tamano,se determinan el nimero de filas y de
columnas en funcién del nimero de elementos que se introducen.

Las matrices se definen por filas, estando los elementos de una misma fila separados por espacios
en blanco o comas, mientras que las filas estdn separadas por punto y coma (;).

Ejemplos:
Existen diferentes formas de crear una matriz:

>> A=[123,456;78 9]

A=
1 2 3
5 6
7 8 9

En este ejemplo los elementos de las filas estdn separados por espacios en blanco.
>> B=[1,2,3,4;5,6,7,8]
B=
1 2 3 4
6 7 8

Para ingresar una matriz se puede utilizar la coma para separar los elementos de las filas.
>> C=[1 2;

3 4;
5 6;
78]
C=
1 2
3 4
5 6
7 8
>> D=[1,2;
3,4;
5,6;
7,8
D=
1 2
3 4
5 6
7 8

Se pude definir la matriz utilizando una linea para los elementos de cada fila ya sea separado por
espacios o por comas, la instruccién se termina solo cuando se cierra los corchetes.
>>R=[56789
34561
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R =
) 6 7 8 9
3 4 5 6 1
9 6 7 4 2

Si se utiliza una linea para definir cada fila de la matriz se puede omitir el uso del punto y coma
para crear la siguiente fila.

De la misma manera para generar las filas de la matriz se puede utilizar la creacién de vectores de
forma répida que se reviso anteriormente para no tener que escribirlos uno a uno.

>> A=[11:15;0:-1:-4;linspace(20,30,5)]

A=
11.00 12.00 13.00 14.00 15.00
0 -1.00 -2.00 -3.00 -4.00
20.00 22.50 25.00 27.50 30.00

1.8.6. Funciones para crear matrices

Funcién rand: crea una matriz de nimeros aleatorios distribuidos uniformemente entre 0 y
1. Funcién randn: crea una matriz de nimeros aleatorios distribuidos normalmente. Funcién
randi: crea una matriz de enteros aleatorios distribuidos uniformemente. En el primer argumen-
to se proporciona el valor méximo, y a continuacion el tamano de la matriz que desea crear.

Ejemplos:

= Crear un vector de 5 por 1 de nimeros aleatorios distribuidos uniformemente con el nombre y1.

>> yl=rand(5,1)

vyl =
0.4709
0.2305
0.8443
0.1948
0.2259

= Cree un vector de 5 por 1 de numeros aleatorios normalmente distribuidos con el nombre y2
usando la funcién randn.
>> y2=randn(5,1)
y2 =
-0.7120
-1.1742
-0.1922

-0.2741
1.5301

= Cree un vector de 5 por 1 de enteros aleatorios distribuidos uniformemente con un valor méximo
de 10. Nombre el vector y3.

>> y3=randi(10,5,1)
y3 =
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1.8.7. Creacién y concatenaciéon de matrices

En MATLAB se puede crear matrices en términos de otra matriz que ya se haya definido. Para
crear la matriz se puede utilizar cualquiera de las formas ya indicadas.

Ejemplos:

1. >>A=[45 32 1.5

A=
4.50 3.20 1.50
>> B=[3.7 A]
B=
3.70 4.50 3.20 1.50
>> C=[9.5 3.4 2.1 5.6;B]
C=
9.50 3.40 2.10 5.60
3.70 4.50 3.20 1.50

2. Crear una matriz llamada F con los elementos que forman partes de la configuracién que se
muestra a continuacion

>> A=rand(4,4);
>> B=randi(10,1,4);
>> C=randn(5,2);

>> F=([[A;B],C]

F=
0.3342 0.7441 0.6099 0.5767 0.8617 -2.1924
0.6987 0.5000 0.6177 0.1829 0.0012 -2.3193
0.1978 0.4799 0.8594 0.2399 -0.0708 0.0799
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0.0305 0.9047 0.8055 0.8865 -2.4863 -0.9485
1.0000 5.0000 2.0000 10.0000 0.5812 0.4115

Para acceder a los elementos de una matriz se utiliza nimeros enteros llamados indices. Lo pode-
mos hacer al igual que los vectores de dos formas:

Con un solo indice los elementos se enumeran de columna en columna.

>>T=[5,6,71,8,3;5,4,2]
>> T(4)
ans
6

O podemos hacerlo con el nimero de la fila y la columna que corresponde
>>T(3,1)
ans

5

Indexacién en un arreglo: Se puede cambiar los valores en una matriz, o incluir valores adi-
cionales, con un nimero indice para especificar un elemento particular.

>> T(2)=-10
T=
5.00 6.00 7.00
-10.00 8.00 3.00
5.00 4.00 2.00
>> T(3,2)=-10
T=
5.00 6.00 7.00
-10.00 8.00 3.00
5.00 -10.00 2.00

1.8.8. Uso del operador dos puntos

El operador dos puntos es un operador que se lo utiliza para definir nuevos vectores o matrices de
forma répida asi como modificar las existentes.

El operador dos puntos también se lo utiliza para extraer datos de las matrices, una caracteristica
que es muy util en andlisis de datos.

Si se coloca : en el primer indice indica que se desea extraer toda o todas las filas, y si se coloca
en el segundo indice indica toda la columna o las columnas.

Ejemplos:

>>M=[123456789,234567892345678981;5718246836891345
7 6]

M =
1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 8.00 9.00
2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 8.00 9.00 2.00
3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 8.00 9.00 8.00 1.00
5.00 7.00 1.00 8.00 2.00 4.00 6.00 8.00 3.00
6.00 8.00 9.00 1.00 3.00 4.00 5.00 7.00 6.00
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. Extraer todos los elementos de la columna 1

>> x=M(:,1)
X =

1.00
2.00
3.00
5.00
6.00

. Extraer todos elementos de la fila 3

>> x=M(3,:)
X =

3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 8.00 9.00 8.00 1.00

. Extraer los elementos de las columnas 3 hasta la 5

>> x=M(:,3:5)

X =
3.00 4.00 5.00
4.00 5.00 6.00
5.00 6.00 7.00
1.00 8.00 2.00
9.00 1.00 3.00

. Extraer todos los elementos de las filas 2 hasta la 4.

>> x=M(2:4,:)

X =
2 3 4 5 6 7 8 9
3 4 ) 6 7 8 9 8 1
5 7 1 8 2 4 6 8

Si se utiliza el operador : con un valor inicial y un valor final se da por entendido que el intervalo
esde 1len 1.

. Extraer todos los elementos de las columnas pares.

>> x=M(:,2:2:9)

X =

00 ~1 B W N
— 00 O Ut
NI =Y
-1 0 0 © ®

. Extraer todos los elementos de las filas impares.

>> x=M(1:2:5,:)
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10.

11.

1 2 3 4 5 6 7 8 9
3 4 5 7 8 9 8 1
6 8 9 1 3 4 5 7 6

En el ejercicio 5 y 6 se indica el valor inicial:intervalo:valor final, el intervalo que se utiliza es de
2en 2

. Extraer todos los elementos de las columnas 1-2-5-7-8

>> x=M(:,[1,2,5,7,8])

X =

DD T W N
0~ k= Wi
WO Ot
TS © 00
~ 00 00 © o

Para extraer filas o columnas que no tienen un intervalo regular utilizamos [], se en lista solamente
el numero de las columnas a extraer.

. Extraer todos los elementos de las fila 1-2-5.

>> x=M([1,2,5],:)

X =
1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 3 4 6 7 8 9 2
6 8 9 1 3 4 5 7 6

. Extraer los elementos que se encuentran de la fila 2 a la 4 y de las columnas 4 hasta la 7.

>> x=M(2:4,4:7)

X =
5 6 7 8
6 7 8 9
8 2 4 6

Extraer el iltimo elemento de la fila 3.

>> x=M(3,end)

X =

Se puede utilizar la palabra end para identificar el ultimo elemento de una fila o columna,
dependiendo si se encuentra como primer indice o segundo indice.

Extraer el iltimo elemento de la columna 5.

>> x=M(end,5)

X =

Para extraer el ultimo elemento de la matriz se puede utilizar como indices (end , end) o a su
vez solo (end).
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12. Extrar el dltimo elemento de la matriz.

>> x=M(end,end)

X =
6
>> x=M(end)
X =
6

Se puede convertir la matriz en un vector tipo columna usando el operador :.

13. Extraer de la matriz M las filas de la 3:5 las columnas de la 6:8 y almacene en x, luego convertir
la matriz x resultante en un vector tipo de columna y almacene en s.

>> x=M(3:5,6:8)

X =
8 9 8
4 6 8
4 5 7
>> s=x(:)
S =
8
4
4
9
[
5
8
8
7

1.8.9. Caracteristicas de la matriz

Para conocer las caracteristicas de una matriz, podemos utilizar los siguientes comandos:

[f c]=size(A): Calcula la cantidad de filas y columnas que tiene la matriz A, y el resultado lo
almacena en f y ¢ respectivamente.

det(A): Calcula el determinante de la matriz A.
rank(A): Halla el rango de una matriz A.

trace(A): Muestra la traza de la matriz A.

1.8.10. Matrices especiales

» eye(n): Devuelve la matriz identidad de orden n.

» zeros(n,m):Devuelve la matriz nula de dimensiones nxm.
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= rand(n)- rand(n,m): Devuelve una matriz aleatoria uniforme de orden n (o nxm), con valores
entre 0 y 1.

= randn(n)- randn(n,m): Devuelve una matriz aleatoria normal de orden n (o nxm).

= ones(n,m): Devuelve una matriz de dimensiones nxm con todos sus elementos iguales a 1.
= A’: Muestra la transpuesta de la matriz A.

= inv(A): Devuelve la matriz inversa de una matriz A no singular (inversible).

= diag(v):Devuelve una matriz diagonal con los elementos del vector v.

diag(A): Extrae la diagonal de la matriz A como un vector columna.

tril(A):Devuelve la parte triangular inferior de una matriz A.

triu(A):Devuelve la parte triangular superior de una matriz A.

Ejemplos:
>> eye(4)
ans =
1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1
>> zeros(3,2)
ans =
0 0
0 0
0 0
>> ones(2,3)
ans =
1 1
1 1 1
>> rand(3)
ans =
0.6324 0.5469 0.1576
0.0975 0.9575 0.9706
0.2785 0.9649 0.9572
>> randn(3,2)
ans =
1.4172 0.7172
0.6715 1.6302
-1.2075 0.4889
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1.8.11. Funciones
Trigonométricas:

Funciones elementales que admiten como argumento una matriz compleja Z.

= sin(z): Funcién seno

» sinh(Z): Funcién seno hiperbdlico

» asin(Z): Funcién arcoseno

» asinh(Z): Funcién arcoseno hiperbélico

» cos(Z): Funcién coseno

» cosh(Z): Funcién coseno hiperbélico

» acos(Z): Funcién arcocoseno

» acosh(Z): Funcién arcocoseno hiperbélico

» tan(Z): Funcién tangente

» tanh(Z): Funcién tangente hiperbdlica

» atan(Z): Funcién arcotangente

» atanh(Z): Funcién arcotangente hiperbdlica

» cot(Z): Funcién cotangente

» coth(Z): Funcién cotangente hiperbdlica

» acot(Z): Funcién arcocotangente

» acoth(Z): Funcién arcocotangente hiperbdlica

» sec(Z): Funcién secante

» sech(Z): Funcién secante hiperbélica

» asec(Z): Funcién arcosecante

» asech(Z): Funcién arcosecante hiperbélica
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= csc(Z): Funcién cosecante

= csch(Z): Funcién cosecante hiperbdlica

= acsc(Z): Funcién arcocosecante

= acsch(Z): Funcién arcocosecante hiperbdlica

Exponenciales

= exp(z): Funcién exponencial de base e

log(Z): Funcién logaritmo neperiano

log10(Z): Funcién logaritmo decimal

sqrt(Z): Funcién raiz cuadrada

Complejas

= abs(z): Modulo o valor absoluto

= angle(Z): Argumento

= conj(Z): Complejo conjugado

= imag(Z): Parte imaginaria

= real(Z): Parte real

Numéricas

= fix(z): Elimina las partes decimales

= floor(Z): Redondea los decimales al menor entero més cercano

= ceil(Z): Redondea los decimales al mayor entero mas cercano

= round(Z): Efectia el redondeo comin de decimales
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1.9.

1.

10.

11.

12.

Ejercicios propuestos

Crear un vector de fila llamado x que comienza en 0, termina en 1 y contiene 80 elementos
espaciados uniformemente.

. Defina una variable llamada d que contenga un valor entre 1 y 5. Use esta variable como indice

para extraer el elemento del vector x=[19 0.8 1.51 3.87 10|, almacene el resultado en la variable
p-

. Crear un vector de 5 a 20 con incremento de 4.

Elevar al cubo cada elemento.
Sumar de forma acumulada sus elementos.
Mostrar el resultado del producto de sus elementos

. Crear un vector p compuesto por 60 elementos espaciados en 5 unidades con elemento inicial 0.

En el vector r guardar los elementos del vector p que van desde la posicién 20 a la 10 decreciendo
en 3 posiciones por elemento y desde la 30 a 60 con incremento de 2.

Defina un vector complejo s con 5 elementos, y halle la suma y productos acumulados del vector.
Para el vector s, encuentre el mayor y menor de sus elementos.

. Genere un vector de 12 elementos que corresponde a los gastos mensuales de consumo de elec-

tricidad y determine el gasto promedio de consumo en el ano.

. Encontrar los vectores cl y ¢2 que representan las evaluaciones de las funciones coseno y tangente.

. Subdividir los elementos de cl de forma que las posiciones impares conformen el vector sl y las

posiciones pares el vector s2.

. Mostrar en s3 el cuadrado de los elementos de la suma de sl con s2.

. Crea las matrices A y B de orden 3

5 3 5
A=-7 9 1
1 -2

Multiplica la transpuesta del producto de A con B, con la inversa de A.

A la matriz resultante C , calcule su traza y determinante.

Divide a la matriz C por derecha la matriz A.
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CAPITULO 2

INTRODUCCION A LA PROGRAMACION EN MATLAB

2.1. Tipos de archivos de Matlab

2.1.1. Script

MATLAB trabaja con un poderoso lenguaje de programacién, en el que se puede crear y guardar
codigo al que se le denomina script y se lo define mediante un archivo con extensién .m, formado por
un conjunto de instrucciones o sentencias.

Para crear un script vamos a la pestafia: Home — New — Script

Current Folder @
MName «
ﬂ conversiones_T.m ~

ﬂ conversiones_2.m
ﬂ conversiones_3.m

Figura 2.1: Nuevo script

Para guardar un archivo -m se lo debe almacenar en el directorio actual, para el nombre del script
sera necesario tomar en cuentas las siguientes consideraciones:

= Debe iniciar con una letra.
= Solo puede contener nimeros, letras y el guion bajo. Ningun otro caricter especial.
= No se permite espacios en blanco

= No se debe usar palabras reservadas en el nombre del archivo.

2.1.2. Function

Una function o funcién se define mediante archivo con extensién .m, cuyo nombre debe ser el
mismo nombre de la funcién. La primera linea del archivo inicia con la palabra function,y el icono del
mismo se diferencia de un script al tener un fx.

Una funcién es un conjunto de instrucciones cuyo fin es realizar una tarea particular. Puede recibir
uno o varios valores de entrada ( inputl , input2 , ...) y producir como salida uno o varios valores (
outputl , output2 , ...).

2.2. Entradas y salidas controladas por el usuario

Matlab tiene funciones internas que permiten al usuario ingresar valores.
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t1cleddtrpushogl, tagmthegd)

2 = lopukhigzs

Figura 2.2: Archivo de una funcion

2.2.1. Funcién input

Muestra en la ventana de comandos una eadena de texto que le permite al usuario proporcionar
la entrada solicitada.

Sintaxis:
variable=input('Cadena de texto ),
Ejemplo:
>> z=input ('Ingrese una valor: °)
Ingrese una valor: 5
=
Para ingresar una matriz usamos los corchetes | .
Ejemplos:
== v=input('Ingrese un vector: )
Ingrese un vector: (34 5 7]
V =
3 S 5 7
>> m=input({'Ingrese una matriz: °)

Ingrese una matriz: [2 3;4 5
m =

Para ingresar una cadena se debe usar ' ' o especificar que es una cadena con el cardcter 's’, luego
del mensaje.

Ejemplos:
>> n=input(’Ingrese su nombre: 7)
Ingrese su nombre: "Fernando’

o=
"Fernanda’

=> n=input('Ingrese su nombre: ''s’)
Ingrese su nombre: Fernando

n =
'Fernando’

2.2.2. Opciones de Salida

Matlab tiene funciones para desplegar los resultados, a continuacion se presenta dos enfoques:
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= Funcidén de despliegue (disp): Muestra el valor de la variable sin imprimir el nombre de la

variable.

Ejemplos:
>> A=[45 98];
>> disp(A)

45 98

>> s="Programar con Matlab’

>> disp(s)

Programar con Matlab

>> nombre = "Patricia’;

>> edad = 12;

>> A = [nombre,” tendrd ’,num2str(edad),” este afio.’];

>> disp(A)

Patricia tendra 12 este ano.

En el ejemplo se muestra varias variables en la misma instrucciéon concatenadas con el operador
[l. Con la funcién num?2str se convierte los valores numéricos en caracteres y se muestra los
resultados en la ventana de comandos con disp.

= Funcion impresa formateada fprintf: se utiliza para especificar el formato a usar al des-

plegar los valores.

fprintf(text) Muestra texto formateado.

fprintf(formato,var) Formatea var como se especifica en formato.

Un operador de formato comienza con un signo de porcentaje, %, y termina con un cardcter
de conversion el cual es obligatorio. Se puede especificar operadores de identificador, banderas,
ancho de campo, precisién y subtipo entre % y el cardcter de conversién sin espacios.

%350-12.5bu

identificador

ancho de campo

J \\L caracter de conversion
bandera subtipo

L Precisién

Figura 2.3: Formateo de la salida fprintf

Tabla 2.1: Caracteres de conversién para formatear datos numéricos y de caracteres

Tipo Conversién | Detalles

Entero %d Sin decimales

Nuimero de punto flotante | %f Se puede usar un operador de precisiéon
%oe y especificar el nimero de digitos después del punto decimal.
%g Es mds compacto de %e o %f, sin ceros finales.

Cardcter o cadena %oc Cardcter simple
%s Vector de caracteres o matriz de cadenas.

En la instruccion se puede incluir comandos de formato especial las cuales se especifican en la

siguiente tabla.
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2.3.

Tabla 2.2: Comandos de formato especial

Comando | Accién

\ n Salto de linea

\r regreso de carro

\ t tabulador

\'b retroceder un espacio

Ejemplos:

>> a=>5;
>> fprintf(’El valor de la variable a es %d \ n’,a)
El valor de la variable a es 5

>> a=5;b=4.9;

>> c=a-+b;

>> fprintf(’La suma de %d mas %f es %f \n’.a,b,c)
La suma de 5 mas 4.900000 es 9.900000

En este ejemplo se muestra la variable a que es un numero entero se imprime usando la letra
d y las variables b y ¢ se usa la letra f para niimeros decimales se imprime con 6 digitos decimales.

>> fprintf(’La suma de %d mas %2.2f es %2.3f \n’,a,b,c)
La suma de 5 mas 4.90 es 9.900

Se puede definir el ancho del campo y la cantidad de digitos decimales con la letra f, para la
variable b se especifica 2 como ancho de campo y 2 digitos decimales, para la variable ¢ ancho
de campo 2 y 3 digitos decimales.

Tipos de Estructuras

Secuenciales: o programacion secuencial, son instrucciones o listas de comandos que se ejecutan
una después de otra.

Seleccién: o bifurcacién o condicién son estructuras que permiten seleccionar a través de una
condicién una de dos alternativas posibles cuando estd es verdadera o falsa, ejecutdndose proce-
sos diferentes. Para la condicién se utiliza operadores de relacién y logicos.

Existen diferentes tipos de estructuras de condicién o bifurcacion:

» Bifurcacién Simple.

s Bifurcacién Anidada

» Bifurcacién Compuesta

» Bifurcacion Multiple
Repeticién: o bucles permiten repetir un nimero determinado de veces un conjunto de sen-
tencias. El numero de repeticiones depende de un contador o de la evaluacién de una condicién
l6gica.
Entre las estructuras de repeticién podemos mencionar:

s Estructura While

s Estructura for
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2.4. Estructuras secuenciales

Las estructuras secuenciales son aquellas en las que una instruccién sigue a otra en secuencia. Las
instrucciones se ejecutan de tal modo que la salida de una es la entrada de la siguiente y asi hasta el
fin del proceso.

Ejemplos:

1. Realizar un script que determine el area de un rectangulo.

clear

clc

b=input ('Ingrese el valor de la base del rectangulo: ');
h=input ('Ingrese el valor de la altura del rectangulo: ');
a=bxh;

disp('El area del rectangulo es')

disp (a)

N e oA W N e

b Command Window - o ¥

Ingrese el valor de la base del rectdngulo: S
Ingrese el valor de la altura del rectangulo: &
El area del rectangulo es

30

x>

Figura 2.4: Salida ejemplo 1 estructuras secuenciales

2. Un cliente compra un producto a un precio determinado y desea venderlo para obtener una
ganancia del 30 %. Realizar un script para calcular el precio final al que lo debe vender.

1 clear

2 clc

3 p=input ('Ingrese el precio del produto: ');

4 g=p%30/100;

5 Ppv=p+g;

6 fprintf('El precio al que debe vender el producto es: %.2f \n',pv)

4\ Command Window - o

@ x
>

Ingrese el precio del produto: 5.75
El precio al que debe vender el producto es: 7.47
S>> v

Figura 2.5: Salida ejemplo 2 estructuras secuenciales

3. Realizar un script que transforme una cantidad h dada en horas a minutos.

1 h=input ('Ingrese el valor en horas: ');
2 m=hx60;
3 fprintf('En %d horas existen % minutos \n',h,m)

o Comemand Window - o *
Ingrese el valor en horas: 9 B~
En 9 horas ezisten 540 minutos

fr o> | v

Figura 2.6: Salida ejemplo 3 estructuras secuenciales
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4. Realizar un script que lea una cantidad m dada en minutos deseando transformar a horas y
minutos.

m=input ('Ingrese el valor en minutos: ');

h=floor (m/60);

ml=mod (m, 60) ;

fprintf ('En % minutos existen % horas y % minutos \n',m,h,ml)

B oW oo e

4\ Command Window - O

x
Ingrese el valor en minutos: 374 @~

En 374 minutos existen € horas y 14 minutos
fro>> | v

Figura 2.7: Salida ejemplo 4 estructuras secuenciales

5. En una empresa se fibrica madera Mdf en cortes de 20, 10 Y 1 metro, se requiere determinar
los cortes necesarios de esta madera para entregar X metros a un cliente.

1 X=input ('Ingrese la cantidad de madera: ');

2 C20=floor(X/20);

3 Z=mod (X, 20);

4 C10 =floor(z/10);

5 Cl=mod(Zz,10);

6 fprintf('Se necesita 3%d cortes de 20 metros \n',C20)
7 fprintf('Se necesita % cortes de 10 metros \n',ClO)
8 fprintf('Se necesita % cortes de 1 metro \n‘,Cl)

4\ Command Window - O X
Ingrese la cantidad de madera: 473 ® -~
Se necesita 23 cortes de 20 metros
Se necesita 1 cortes de 10 metros

fx se necesita 3 cortes de 1 metro .
< >

Figura 2.8: Salida ejemplo 5 estructuras secuenciales

6. Realizar un script que lea 2 valores, y como salida imprima los 2 valores cambiado de variable.

1 a=input ('Ingrese el valor de la variable a: ');
2 b=input ('Ingrese el valor de la variable b ');
3 c=aj;

4 a=b;

5 b=c;

6 fprintf('El valor de la variable a es %d \n',a)
7 fprintf('El valor de la variable b es % \n',b)

A\ Command Window - [m} *

Ingrese el valor de la variable a: 9 @~
Ingrese el valor de la variable b 3
El valor de la variable a es 3

fr El valor de la variable b es 9

Figura 2.9: Salida ejemplo 6 estructuras secuenciales

7. Realizar un script que descomponga un nimero de 3 digitos, suponer que el usuario solo va a
ingresar numeros de 3 digitos.
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clear

clc

N=input ('Ingrese un numero de 3 cifras: ');
Cc=floor (N/100);

M=mod (N, 100) ;

D=floor (M/10);

U=mod (M, 10) ;

fprintf ('Primer digito % \n',C)

fprintf ('Segundo digito % \n',D)

fprintf ('Tercer digito % \n',U)

4\ Command Window - m]

Ingrese un nimerc de 3 cifras: 593
Primer digito 5
Segundo digite 9
Tercer digito 3
fi >> |

@ x

Figura 2.10: Salida ejemplo 7 estructuras secuenciales

oW o e

@

oW oN e

N4 o o«

. Una empresa que produce prendas de vestir le paga a sus profesores 13.5 délares la hora y le
hace un descuento del 3% por concepto de caja de ahorro. Calcule el monto del descuento y el
monto mensual a pagar al trabajador, sabiendo que trabaja los 5 dias a la semana las 8 horas
diarias.

clear

clc

pd=13.5%8; %precio por hora por 8 horas diarias

pm=pd+30; %valor diario por 30 dias

fprintf ('E1l valor mensual a pagar al trabajador es %.2f \n‘,pm)

4\ Command Window — O x

El valor mensual a pagar al trabajador es 3240.00 ©
Jx >>

Figura 2.11: Salida ejemplo 8 estructuras secuenciales

. Realizar un script que permita calcular el descuento y el monto a pagar por un medicamento en
una farmacia que ofrece un descuento del 35 %.

clear

clc

precio=input ('Ingrese el precio del medicamento: ');
des=precio*35/100;

vp=precio - des;

fprintf ('E1l valor del descuento es %.2f \n',des)

fprintf ('El valor a pagar por el medicamento es %.2f \n',vp)

4\ Command Window - m] X
Ingrese el precio del medicamento: 14.75 @~
El valor del descuento es 5.1l¢
El valor a pagar por el medicamento es 9.59

Jx >> v

Figura 2.12: Salida ejemplo 9 estructuras secuenciales
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Un Hotel tiene una promocién para sus clientes, cobra por una habitacion 45 ddlares el primer
dia, y por el resto de los dias cobra 30 ddlares diarios. Realizar un script que determine el monto
a pagar por la habitacién si se hospedo por varios dias.

clear

clc

dias=input ('Ingr
s=dias-1;
v=(s*30)+45;
fprintf ('El valor a pagar por % de hospedaje es %.2f \n',dias,v)

e el numero de dias que se hospeda: ');

4\ Command Window - [m] x

Ingrese el numeroc de dias que se hospeda: 5
El valor a pagar por 5 de hospedaije es 165.00
fe>> |

Figura 2.13: Salida ejemplo 10 estructuras secuenciales

2.4.1. Ejercicios propuestos estructuras secuenciales

1.

2.5.

Una inmobiliaria de la ciudad vende terrenos a 120 délares el metro cuadrado. El comprador
debe dar un anticipo y el resto pagar en 24 cuotas. Realizar un script que determine el monto
de cada cuota.

. Realizar un script que calcule la distancia entre dos puntos en el plano cartesiano, para lo cual

debe ingresar los datos del par ordenado.

. Realizar un script que descomponga un numero de 3 digitos y muestre un nuevo nimero con

los digitos del niimero de atras haca adelante. Suponer que el usuario solo ingresa niimeros de 3
digitos.

. Una empresa le hace los siguientes descuentos sobre el sueldo a sus trabajadores: 2% por Seguro

privado, 0,5% por extension del seguro a sus hijos y 1% para la caja chica de la empresa.
Realizar un script que determine el monto de los descuentos y el monto que se le va a pagar al
trabajador.

. Realizar un script en el que se ingrese el tiempo de procese de un producto en horas, minutos y

segundos. Calcule el costo total del proceso del producto si se conoce que el precio por segundo
es de 0.30 centavos.

Estructuras de Control

Una estructura de control es una instruccion MATLAB que permite tomar decisiones sobre una
condicion, de tal manera que se ejecuta un grupo de instrucciones si la condicién se cumple o no.

Tabla 2.3: Tipos de condiciones

‘ Nombre ‘ Definicién
bifurcacién simple Si la condicién (una expresion légica) es verdadera, se ejecutan las sentencias y sigue a end.
bifurcacién anidada incluye dos sentencias condicionales, lo que hace posible ejecutar uno de entre tres grupos de instrucciones diferentes.
bifurcacién compuesto | En un mismo bloque se puede tener mas de una condicién
bifurcacién muiltiple existe una serie de opciones de ruta de programacién para una variable dada, dependiendo de su valor.
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2.5.1. Bifurcacion simple

En una bifurcacién simple se ejecutan instrucciones si se cumple la condicién. Su sintaxis es:

if condicién
instrucciones (Se ejecuta si la condicién es verdadera)
end

Ejemplos:

1. Realizar un script que determine si un numero es mayor que 25.

clear
clc
N=input ('Ingrese un numero: ');
if N>25
disp('Es mayor a 25'")

oW N e

@

end

o

4 Command Window - ] X

Ingrese un numero: 56
Es mayor a 25
x> |

Figura 2.14: Salida ejemplo 1 estructuras de bifurcacién

2. Realizar un script que permita determinar el 25% de descuento que recibird un cliente cuando
el monto a pagar supere los 450 ddlares. Muestre el descuento y el monto total a pagar por el
cliente.

clear
clc
c=input ('Ingrese el valor de la compra: ');
if ¢>450
d=c*25/100;
c=c-d;
fprintf ('E1l valor del descuento es %.2f \n',d)

L T S S O R

end
fprintf ('El monto a pagar es %.2f \n',c)

©

4\ Command Window = O x

Ingrese el valor de la compra: 520 -
El valor del descuento es 130.00
El monto a pagar es 390.00

Jx >>

Figura 2.15: Salida ejemplo 2 estructuras de bifurcacién

En una forma maés general se ejecutan unos comandos si la condicién es cierta, y otros si la
condicion es falsa. Su sintaxis es:

if condicién

instruccionesl (se ejecutan si la condicién es verdadera)
else

instrucciones2 (se ejecutan cuando la condicién no se cumple)
end
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. Realizar un script que determine si un nimero ingresado es positivo o negativo, considerando al

cero como positivo.

clear
clc
N=input ('Ingrese un numero: ');
if N>0
disp ('ES POSITIVO'")
else
disp ('ES NEGATIVO')
end

4\ Command Window - [m| X 4\ Command Window - [m| et
. ® P ®
Ingrese un numero: 5 - Ingrese un numero: -9 -
ES POSITIVO ES NEGATIVO
S>> | fr s>

Figura 2.16: Salida ejemplo 3 estructuras de bifurcacién

. Realizar un script que determine si un nimero ingresado es par o impar.

clear
clc
X=input ('Ingrese un numero: ');
R=mod (X, 2) ;
if R==
disp('ES PAR'")
else
disp('ES IMPAR')
end
4\ Command Window - m} x 4\ Command Window - m} *
. @ . O]
Ingrese un namero: 24 - Ingrese un numero: 87 ~
ES PAR ES IMPAR
fe >> | fz >>

Figura 2.17: Salida ejemplo 4 estructuras de bifurcacién

. Realizar un script que determine el costo de un pedido, si se conoce la cantidad de articulos

pedidos y el precio unitario. Si la cantidad pedida excede las 30 unidades se hace un descuento
del 15 %.

clear
clc
u=input ('Ingrese la cantidad de articulos pedidos: ');
p=input ('Ingrese el precio unitario del articulo: ');
st=ux*p;
if u>30
d=st*15/100;
else
d=0;
end
mp=st-d;
fprintf ('E1 valor del descuento es %.2f \n',d)
fprintf ('El monto a pagar es %.2f \n',mp)
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4\ Command Window — O

Ingrese la cantidad de articulos pedidos: 35
Ingrese el precio unitario del articulo: 5
El valeor del descuento es 26.25
El monto a pagar es5 148.75

Jx >>

X
m A

Figura 2.18: Salida ejemplo 5 estructuras de bifurcacién

. En una boutique se tiene una promocioén: a todos los vestidos que tienen un precio superior a

$150 se les aplicard un descuento de 12 %, a todos los demds se les aplicard sélo 8 %. Realizar
un script que permita determinar el precio final que se debe pagar por comprar un vestido y de
cuanto es el descuento que obtendra.

clear
clc

c=input ('Ingrese el precio del vestido: ');

if ¢>150

des=c*12/100;

else

des=c*8/100;

end

pf=c-des;

fprintf ('E1l valor del descuento es %.2f \n',des)
fprintf ('El monto a pagar es %.2f \n',pf)

4\ Command Window - O *
Ingrese el precio del wvestido: 175 ©
El valor del descuento es 21.00
El monto a pagar es 154.00

fe >> |

4\ Command Window - O *

@®

Ingrese el precio del wvestido: 85
El valor del descuento es 6.80
El monto a pagar es 78.20

fx >>

Figura 2.19: Salida ejemplo 6 estructuras de bifurcacién

. Un empleado desea calcular su salario semanal el cual se obtiene de la siguiente manera:

Si trabaja 40 horas o menos se le paga 3.5 délares por hora Si trabaja mas 40 horas se le paga
3.5 délares por cada una de las 40 primeras horas y 4.5 ddlares por cada hora extra.

clear
clc
h=input ('Ingrese el numero de horas que trabaja el empleado: ');
if h<40
vp=h=*3.50;
else

53



R R I S

ext=h-40;
ve=extx4.5;
vp=(40%3.50) tve;
end
fprintf ('Por % horas trabajadas se le debe cancelar %.2f \n',h,vp)

4\ Command Window - u] X
Ingrese el numerc de horas que trabaja el empleado: 38 ® -
Por 38 horas trabajadas se le debe cancelar 133.00

Jx 5> | o

4\ Command Window - u] X
Ingrese el numerc de horas que trabaja el empleado: 47 ®~
Por 47 horas trabajadas se le debe cancelar 171.50

Jx >> v

Figura 2.20: Salida ejemplo 7 estructuras de bifurcacién

. Realizar un programa que indique la relacién que existe entre dos valores. No considerar la
posibilidad de que sean iguales.

clear

clc

X=input ('INGRESE UN NUMERO: ');
Y=input ('INGRESE UN NUMERO: ');

if X>Y

fprintf (' % es mayor a % \n',X,Y)
else

fprintf (' %d es mayor a %d \n',Y,X)
end

4\ Command Window - [m} x

)
INGEESE UN NUMERO: 5 -

INGRESE UN NUMERO: 7
7 es5 mayor a 5
fe >> |

4\ Command Window — [m| X

@

INGRESE UN NUMERO: 9
INGRESE UN NUMERO: 5
9 es mayor a 5

fx > |

Figura 2.21: Salida ejemplo 8 estructuras de bifurcacién

2.5.2. Bifurcacién anidada

Se fundamenta en la Bifurcacién simple con la diferencia que dentro de una condicién existe
una nueva condicién, es decir dentro de una bifurcacién existe como proceso o parte de este otra
bifurcacién simple repitiendo este proceso las veces necesarias siempre cumpliendo la regla que
consiste en una entrada y una salida en cada bifurcacion.
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Su sintaxis es:

if condicionl
comandosl (Se ejecutan cuando la condiciénl es cierta)
else
if condicién2

comando?2 (Se ejecutan cuando la condiciénl no se cumple y sf la condicién2).

else
if condicion3

comando3 (Se ejecutan cuando la condiciénl,condicién2 no se cumplen

y se cumple la condicién3)
else
comandos4 (Se ejecutan cuando la condiciénl,condicién2 y
la condicién3 no se cumplen)

end
end
end
Ejemplos:

. Realizar un programa que indique la relacién que existe entre dos valores.

clear
clc
X=input ('Ingrese un numero: ');
Y=input ('Ingrese un numero: ');
if X==Y
disp('son iguales')
else
if X>Y
fprintf (' % es mayor a % \n',X,Y)
else
fprintf (' %d es mayor a %d \n',Y,X)
end
end

4\ Command Window - u] X

Ingrese un numero: 5 :
Ingrese un numero: 9
9 es mayor a 5

Jx >

4\ Command Window — m] x

Ingrese un numerc: 7
Ingrese un numeroc: 1
7 es5 mayor a 1

fx >>

4\ Command Window — m] x

Ingrese un numero: 8
Ingrese un numero: §
son iguales

fx >>

Figura 2.22: Salida ejemplo 9 estructuras de bifurcacién
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10. En un hotel se hace un descuento de 10 % si el huesped se hospeda mds de 5 dias, de 15% si
se hospeda méas de 10 dias y de 20 % si se hospeda mds de 15 dfas. Realice un script que lea el
numero de dias y el precio diario de la habitacién e imprima el subtotal a pagar, el descuento y
el total a pagar.

1 ND=input ('Ingrese el numero de dias: ');

2 PH=input ('Ingrese el precio de la habitacion: ');
3 SB=NDxPH;

4 1if ND>15

5 DES=SB*20/100;

6 else

7 if ND>10

8 DES=SB%15/100;

9 else

10 if ND>5

11 DES=SB%10/100;

12 else

13 DES=0;

14 end

15 end

16 end

17 VP=SB-DES;

18 fprintf('Subtotal a pagar % .2f \n',SB)
19 fprintf ('Descuento %.2f \n',DES)

20 fprintf('Total a pagar % .2f \n',6VP)

4\ Command Window - O *
Ingrese el numero de dias: 12 @~
Ingrese el precio de la habitacién: 25
Subtotal a pagar 300.00
Descuento 45.00
Total a pagar 255.00

fe >> .

4\ Command Window - O *
Ingrese el numero de dias: 18 © -
Ingrese el precio de la habitacién: 25
Subtotal a pagar 450.00
Descuento 90.00
Total a pagar 360.00

Jx >> | v

4\ Command Window - O *
Ingrese el numero de dias: 4 © -
Ingrese el precio de la habitacidén: 25
Subtotal a pagar 100.00
Descuento 0.00
Total a pagar 100.00

Jx >> v

Figura 2.23: Salida ejemplo 10 estructuras de bifurcacién

11. Realizar un programa en el que se ingrese la nota de un examen (un numero entero entre 0 y 10
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e imprima la calificacién en el siguiente formato.

”Suspenso”, si la nota es menor que 5,
Aprobado”, si es igual a 5 y menor a 9
Bxonerado”, si es igual a 9 0 10

clear
clc
N=input ('Ingrese la calificacion: ");
if N>0
if N<10
if N<5
disp('Suspenso')
else
if N<9
disp ('Aprobado")
else
disp ('Exonerado')
end
end
else
disp('Calificacion no valida')
end
else
disp('Calificacion no valida')
end

4\ Command Window —

Ingrese la calificacion: 7
Aprobado
fx >> |

(O] W

4\ Command Window —

Ingrese la calificacion: 15
Calificacion no valida

fi >> |

ORI

Figura 2.24: Salida ejemplo 11 estructuras de bifurcacién

Sentencia Elself

La sintaxis anidada anterior es equivalente, a utilizar la sentencia elseif que es mucho mas rapida
al ejecutar. Cuando se anidan varios niveles de enunciados if/else suele ser dificil determinar cua-
les expresiones légicas con verdaderas y cuales son falsas. Elself le permite comprobar miiltiples

criterios mientras se mantiene el cédigo facil de leer.

Su sintaxis es:
if condicionl
comandos]
elseif condicién2
comandos2
elseif condicién3
comandos3

else
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end

Ejemplos:

. Realizar el ejercicio 10 utilizando la sentencia elseif.

clear
clc
ND=input ('Ingrese el numero de dias: ');
P=input ('Ingrese el precio de la habitacion: ');
SB=ND«P;
if ND>15
DES=SB%20/100;
elseif ND>10
DES=SBx15/100;
elseif ND>5
DES=SB%10/100;
else
DES=0;
end
PF=SB-DES;
fprintf ('Subtotal a pagar % .2f \n',SB)
fprintf ('Descuento %.2f \n',DES)
fprintf ('Total a pagar % .2f \n',PF)

4\ Command Window - O X
Ingrese el numero de dias: 12 @~
Ingrese el precio de la habitacién: 25
Subtotal a pagar 300.00
Descuento 45.00
Total a pagar 255.00

Jx >> v

4\ Command Window - O X
Ingrese el numero de dias: 4 @~
Ingrese el precio de la habitacién: 25
Subtotal a pagar 100.00
Descuento 0.00
Total a pagar 100.00

Jx >> v

Figura 2.25: Salida ejemplo 12 estructuras de bifurcacién

Un local de eventos ofrece platos a la carta sus tarifas son las siguientes: el costo del plato por
persona es 9.50, pero si el nimero de personas es mayor a 200 y menor o igual a 300 el costo
es de 8.50. Para més de 300 personas el costo es de 7.50. Se requiere un script que ayude a
determinar el presupuesto que se debe presentar a los clientes que desean realizar un evento.

NP=input ('Ingrese el numero de personas: ');
if NP>300
VP=NPx7.50;
elseif NP>200
VP=NP*8.50;
else
VP=NP=*9.50;
end
fprintf ('Por % personas debe cancelar en el evento %.2f \n',NP,VP)
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4\ Command Window - ul X
@ A
Ingrese el numero de personas: 1leD N
Por 160 personas debe cancelar en el evento 1520.00
Jx >> v
4\ Command Window - u] X
Ingrese el numero de personas: 220 @ A
Por 220 personas debe cancelar en el evente 1870.00
fx 27 z

Figura 2.26: Salida ejemplo 13 estructuras de bifurcaciéon

2.5.3. Bifurcacion compuesta

Es representado por la bifurcacién simple o anidada con la diferencia de que en vez de utilizar
una sola pregunta en el bloque de condicién puede utilizar 2 o més preguntas en un solo bloque,
unidas estas preguntas por medio de los operadores légicos AND y OR, los que tienen como ca-
racteristica trabajar con 2 o mdas preguntas, cada una de estas preguntas pudiendo ser verdadera
o falso.

Realizar un script que indique si un nimero X leido cumple o no las siguientes condiciones, que
sea entero y positivo.

clear
clc
X=input ('Ingrese un numero: ');
if X>0 & X==floor (X)
disp('Si cumple')
else
disp('no cumple')
end

4\ Command Window - m] X || 4\ Command Window - O X
Ingrese un numero: -5 @ Ingrese un numero: 5.6 ®©
no cumple no cumple

fr >> fr >>

4\ Command Window - m} X || 4 command Window - a X
Ingrese un numero: 5 © Ingrese un numerc: -8.3 @
51 cumple no cumple

fx >> fx >>

Figura 2.27: Salida ejemplo 14 estructuras de bifurcacién

Determinar el descuento y el valor que debe pagar por una compra realizada por un cliente, de
acuerdo a lo siguiente: 0 - 100 no hay descuento 101 - 200 1% 201 — 500 2% 501 a mds 2.5 %

clear
clc
C=input ('Ingrese el valor de la compra: ');
if C>0 & C<100
D=0;
elseif C>101 & C<200
D=C%1/100;
elseif C>201 & C<500
D=C%2/100;
else
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D=C%2.5/100;
end
VP=C-D;
fprintf ('Descuento %.2f Valor a pagar %.2f \n',D,VP)

4\ Command Window - O X

Ingrese el valor de la compra: 125 -
Descuento 1.25 Valor a pagar 123.75
Jx >>

4\ Command Windaow - O >

Ingrese el valor de la compra: 520 -
Descuento 13.00 Valor a pagar 507.00
Jx >>

Figura 2.28: Salida ejemplo 15 estructuras de bifurcacién

Calcular la utilidad que se le debe pagar a un trabajador anualmente por sus anos de servicio, si
se calcula en base al salario mensual. Esto se basa en la antigiiedad que puede tener el empleado
de acuerdo a lo siguiente: De 0 a 1 aflo recibe el 5% del salario de 1 a 5 afos recibe el 7% de 5
aflos a 10 aflos recibe el 9% y si tiene mas de 10 anos de antigiiedad recibe el 11 %.

clear
clc
SM=input ('Ingrese el salario mensual: ');
A=input ('Ingrese el numero de anios de servicio: ');
if A>0 & A<l
U=SMx5/100;
elseif A>1 & A<5
U=SM%7/100;
elseif A>5 & A<10
U=SMx9/100;
else
U=SMx11/100;
end
UT=Ux12+A;
fprintf('La utilidad a pagar por % anios de servicio es %.2f \n',A,UT)

4\ Command Window — m] b s
Ingrese el salario mensual: 450 eB
Ingrese el numerc de afios de servicio: 3

fx La utilidad a pagar por 3 afios de servicio es 1134.00 .

4\ Command Window - O >

(G

Ingrese el salario mensual: 450

Ingrese el numerc de afios de servicio: 12
§ La utilidad a pagar por 12 afios de servicio es 7128.00
X

T e

Figura 2.29: Salida ejemplo 16 estructuras de bifurcacién

2.5.4. Bifurcacion Miiltiple

También conocida como estructura tipo CASE o MENU, tiene como caracteristicas que por me-
dio de una condicién que se ejecuta automaticamente permite seleccionar uno de varios caminos

60



17.

—
oo

© W N o AW N =

posibles, cada uno de estos contiene un proceso diferente.

Asi también como otra caracteristica se acostumbra por lo general antes de cualquier proceso
desplazar en un bloque el meni o las opciones. Tanto el ingreso de datos como la salida de
resultados puede darse uno solo para todo el proceso o una diferente para cada uno.

Realizar un script que calcule individualmente cada uno de los parametros del movimiento
rectilineo uniforme.

clc

disp('l.- Velocidad')
disp('2.- Espacio' )
disp('3.- Tiempo')

X=input ('Selecciones una opcion: ');
switch X
case 1
E=input ('Ingrese el valor del epacio: ');
T=input ('Ingrese el valor del tiempo: ');
V=E/T;
fprintf ('E1l valor de la velocidad es %.2f \n',V)
case 2
V=input ('Ingrese el valor de la velocidad: ');
T=input ('Ingrese el valor del tiempo: ');
E=VxT;
fprintf ('E1l valor del espacio es %.2f \n',E)
case 3

E=input ('Ingrese el valor del epacio: ');
V=input ('Ingrese el valor de la velocidad: ");
T=E/V;
fprintf ('El valor del tiempo es %.2f \n',T)
otherwise
disp('Opcion incorrecta')
end

4\ Command Window - O

@ %

1.- Velocidad

2.- Espacio

3.- Tiempo

Selecciones una opcién: 2

Ingrese el valor de la velocidad: 15
Ingrese el wvalor del tiempo: 20

El valor del espacio es 300.00

-

Figura 2.30: Salida ejemplo 17 estructuras de bifurcacién

. Determinar la tarifa aérea de 3 diferentes ciudades.

clear
clc
disp('Quito")
disp ('Guayaquil')
disp('Cuenca')
c=input ('Seleccione la ciudad para determinar la tarifa aerea:','s' );
switch c
case {'Quito', 'quito','QUITO'}
disp('$85")
case {'Guayaquil', 'guayaquil', 'GUAYAQUIL'}
disp('$95")
case {'Cuenca', 'CUENCA', 'cuenca'}
disp('s$90")
otherwise
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disp('No existe la opcion')

A Command Wirdow = o x
Quita
Guayaguil
Cuenca
Seleccione la ciudad para determinar la tarifa aerea:cuenca
s80

B ¢

e

(m]
*

4 Cammand Windaw -
Quito (o
Guayagquil
Cuenca
Selecci
585

fi > | y

one la ciudad para determinar la tarifa asrea:QUITC

Figura 2.31: Salida ejemplo 18 estructuras de bifurcacién

Cuando las opciones son cadenas de caracteres se debe tomar en cuenta las posibles opciones que
el usuario puede ingresar entre ellas se puede mencionar todo en maytsculas, todo en minusculas,
la primera mayuscula y lo demas mintuscula.

Si el texto no se ingresa como una de las posibilidades colocadas en las opciones no la toma
como verdadera. Una posible solucién es utilizar la funcién ment de Matlab.

Funcién meni: se usa con frecuencia en conjunto con una estructura switch/case. Esta funcién
hace que aparezca un recuadro de meni en la pantalla, con una serie de botones definidos por
el programador.

Sintaxis:
variable= menu(’Mensaje al usuario’, "texto botén 1’,’texto botén 2’,etc.)

Ejemplos:

Resolver el ejercicio 17 utilizando la funcién menu.

clc
c=menu ('Seleccione una opcion', 'Quito', 'Guayaquil', "Cuenca' );
switch ¢
case 1
disp('$85")
case 2
disp('$95")
case 3
disp('$90")
end
£ X
Seleccione una opcion 4\ Command Window — [m] hed
(O]
Quito 595 v
Jx >> |
Guayaquil
Cuenca

Figura 2.32: Salida ejemplo 19 estructuras de bifurcacién
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. Calcular el drea de las siguientes figuras geométricas: cuadrado, rectdngulo, tridngulo.

clc
disp('Seleccione una opcion')
x=menu ('Seleccione una opcion', 'Cuadrado', 'Rectangulo', 'Triangulo');
switch x
case 1
l=input ('Ingrese el lado: ');
a=1lx1;
fprintf ('El area del cuadradro %.ZL\n',a)
case 2
b=input ('Ingrese la base: ');
h=input ('Ingrese la altura: ');
a=bxh;
fprintf ('E1l area del rectangulo %.2f \n',a)
case 3
b=input ('Ingrese la base: ');
h=input ('Ingrese la altura: ');
a=bxh/2;
fprintf ('El area del triangulo %.2f \n',a)
otherwise
disp ('No existe esa opcion');
end

8 W 4\ Command Window - [m] x

. Seleccione una opcion @
Seleccione una opcién

Ingrese la base: 9
Cuadrad
tadrec Ingrese la altura: €

Rectangulo El area del triangulo 27.00

B |
e ~

Figura 2.33: Salida ejemplo 20 estructuras de bifurcacién

2.5.5. Ejercicios propuestos estructuras de control

1.

Realizar un script para determinar cuanto se debe pagar por x cantidad de lapices considerando
que si son 100 o maés el costo es de 0.85 centavos; de lo contrario es de 0.90 centavos.

. Calcular el drea del terreno leyendo el largo por el ancho, solo que el si el terreno es mayor que

400 m? y menor que 500 m? se hace un descuento de 10 % en el precio por m?. Si es mayor
igual a 500 y menor a 999 metros? se hace un descuento de 17 %, a partir de 1000 metros?, el
descuento es de 25 %. Obtener el valor a cancelar en la venta de este terreno.

. Desarrolle un script que calcule y muestre el monto que debe pagar un usuario por concepto

de consumo de luz eléctrica y servicio de aseo urbano. Dicho monto se calcula multiplicando la
diferencia de la lectura anterior y la lectura actual por el costo de cada Kilovatio hora, segin la
siguiente escala: 0 - 100 $0.20 cada Kwh 101 - 300 $0.30 cada Kwh 301 — 500 %0.4 cada Kwh
501 — en adelante $0.50 cada Khw El aseo urbano es el 0.1 % del valor del consumo

. El secretario de salud ha decidido otorgar un bono por desempeno a todos los médicos con base

en la puntuacién siguiente:

0 - 100 Puntos recibe 1 salario

101 - 150 Puntos recibe 2 salarios minimos

151 Puntos en adelante recibe 3 salarios minimos

Realice un script que determine el valor q recibird el medico como bono.

. En una empresa que contrata solo empleados nacionales todos ganan un mismo sueldo con la

diferencia de que ganan un porcentaje mas dependiendo de la regiéon de donde provienen con las
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2.6.

siguientes condiciones.

Proviene del oriente gana un 40 % maés el sueldo bdsico
Regién insular 50 %

Costa 30 %

Sierra 20 %

Estructuras de repeticién

Los bucles permiten repetir un nimero determinado de veces un conjunto de sentencia o instruc-
ciones muchas veces.

Se tiene las siguientes estructuras de repeticion:

2.6.1. Estructura while - do

Esta estructura permite repetir un conjunto de instrucciones mientras la condicién sea verdadera.

Sintaxis:

while (condicién)
instrucciones (se ejecutan cuando la condicién es verdadera)

end
Ejemplos:
1. Realizar un script de imprima n veces la frase ’PROGRAMACION CON MATLAB’.
1 clc
2 N=input ('Ingrese el numero de veces que se va a imprimir: ');
3 I=1;
4 while I<N
5 disp ('PROGRAMACION CON MATLAB')
6 N=N-1;
7 end
4\ Command Windaw - [m] x
Ingrese el numerc de veces que s2 va a imprimir: 5 ©8
FROGRAMACICN CON MATLAR
FROGRAMACICN CON MATLAR
FEROGRAMACICN CON MATLRAB
FROGRAMACICN CON MATLRE
fx FROGEFAMACICN COMN MATLAR -
- 1
Figura 2.34: Salida ejemplo 1 estructuras de repeticién
2. Realizar un script que imprima los n primeros nimeros impares.
1 clear
2 clc
3 n=input ('Ingrese la cantidad de numeros impares g desea generar: ');
4 p=1; r=1;
5 while p<n
6 disp(r)
7 p=p+1;
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r=r+2;
end

A\ Command Window

1

o

Figura 2.35: Salida ejemplo 2 estructuras de repeticién

clear

clc

s=0;

n=input ('Ingrese la cantidad de

p=1; r=0;

while p<n
disp(r)
p=p+l;
s=s+tr;
r=r+2;

end

fprintf('La sumatoira es % \n',

numeros pares g desea generar:

s)

")

Ingrese la cantidad de numeros impares g desea generar: &

7

x

=

. Realizar un script que imprima los n primeros nimeros pares y su sumatoria total.

4\ Command Window

0

La sumatoira es 12
S>>

[m]

Ingrese la cantidad de numeros pares g desea generar: A€

X

®

S

Figura 2.36: Salida ejemplo 3 estructuras de repeticién

clear
clc
n=input ('Ingrese la cantidad de
p=1; r=1;
while p<n
disp(r)
p=p+l;
r=r+4;
end

numeros pares g desea generar:
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7

. Realizar un script que imprima los n primeros niimeros de la siguiente serie 1,5,9,13,17,21,25. ...




R R I

L =

4 Command Window = o S

Ingrese la cantidad de numeros pares g desea generar: 3
L

Figura 2.37: Salida ejemplo 4 estructuras de repeticién

4 7 10 13

Realizar un diagrama de flujo que imprima los n primeros niimeros de la siguiente serie ¢, §, 13, 17, -+

clear
clc
n=input ('Ingrese la cantidad de numeros pares g desea generar: ');
p=1; num=4; den=5;
while p<n
fprintf (' %d/ %d \n',num,den)
p=p+tl;
num=num+3;
den=den+4;
end

A Comemand Window - 0 %
Ingrese la cantidad de numeros pares g desea gensrar: 4 @ =
4/5
778
10/13
13/17

Jr oo | ol

Figura 2.38: Salida ejemplo 5 estructuras de repeticién

Realice un script que genere la tabla de multiplicar hasta el 12 de un ntimero ingresado por el
usuario.

clc
X=input ('Ingrese el numero del cual desea generar la tabla de multiplicar:');
I=1;
while I<12
R=IxX;
fprintf('sd » $d = % \n',I,X,R)
I=I+1;
end

o Command Wirsdoon - o =

Ingrese el numero del cual dessa generar la tabla de multiplicar:3
1# 5=l

1
1
2

ERTRTETI-I -
oS

o

Figura 2.39: Salida ejemplo 6 estructuras de repeticién
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7. Realizar un script que imprima cada uno de los términos de la siguiente serie. S = 2, -4,6,-8,10,-

12...

N=input ('Ingrese la cantidad

1
2 A=2;

3 B=-4;

4 I=1;

5 while I<N
6 if rem(I,2)==0
7

8

9

de terminos de la serie a impirimir:

")

disp (B)
B=B-4;
else
10 disp (&)
11 A=A+4;
12 end
13 I=I+1;
14 end
A Command Windos - o w®
Ingrese la cantidad de terminos de 1a serie a impirimir: € 2
2
=4
B
=4
10
-12
fx v
< 3

Figura 2.40: Salida ejemplo 7 estructuras de repeticién

8. Realizar un script que permita ingresar n nimeros e imprima todos los nimeros ingresados
menores e iguales a 5.

1 N=input ('Ingrese la cantidad de terminos de la serie a impirimir: ');

2 A=2;
3 B=-4;
4 I=1;
5 while I<N
6 X= input ('Ingrese un numero: ');
7 if X<5
8 disp (X)
9 end
10 I=I+1;
11 end
A\ Command Windos - o w®
Ingrese la cantidad de terminos de la seris a impirimir: 5 ol
Ingrese un numerc: 3
E!
Ingrese un numerc: 9
INgIese un numerc: &
Ingrese un numerc: 1
1
Ingrese un numerc: 2
Fx 2 |
F B

Figura 2.41: Salida ejemplo 8 estructuras de repeticién

9. Realizar un script que determine el factorial de un niimero.

67



L e s B IR VR

10.

® N w A W N e

clear

clc
n=input ('Ingrese un numero: ');
fact=1; j=1;

while j<n
fact=factxj;
j=3+1;

end

disp(fact)

4\ Command Window

Ingrese un
720

Jfx >>

numeros:

6 W

Figura 2.42: Salida ejemplo 9 estructuras de repeticién

Realizar un script que lea una secuencia de niimeros que finaliza en cero y muestre el cuadrado

de cada uno de los niimeros ingresados excepto el tltimo.

clear
clc
x=input ('Ingrese un numero:
while xz0

c=x"2;

disp(c)

x=input ('Ingrese un numero:
end

")

")

4\ Command Window

Ingrese un
25

Ingrese un
49

Ingrese un
4

Ingrese un
Jx 5>

numero:

namero:

numero:

namero:

O x
5 9°
.

2
0
W

Figura 2.43: Salida ejemplo 10 estructuras de repeticién
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2.6.2. Estructura for

La estructura for es un bucle para repetir un nimero determinado de veces.

for indice = valores
instrucciones
end

valores puede tener los siguientes formatos:

indice=valor _inicial:valor_final incrementa la variable indice desde un valor inicial a un valor
final en 1 y repite la ejecucion de las instrucciones hasta que la variable indice sea mayor que el
valor final.

indice=valor_inicial:incremento:valor_final incrementa la variable indice en el valor incre-
mento en cada iteracién o disminuye el indice cuando el incremento es negativo.

indice=vector crea un vector columna, indice toma valores del arreglo y repite las instrucciones
una vez por cada elemento del arreglo en cada iteracién.

El bucle se ejecuta un méaximo de n veces, donde n es el nimero de columnas del arreglo. La
entrada vector puede ser de cualquier tipo de datos, incluido un vector de caracteres, un arreglo
de celdas o una estructura.

Ejemplo:

for v = 10:-2:0
disp(v)

end

OO

forv=[2 9 12 24]
disp(v)
end

12
24

Realizar un script que imprima n veces la palabra ”’PROGRAMACION CON MATLAB”

clear
clc
N=input ('Ingrese el numero de veces a impirmir: ');
for K=1:N
disp ('PROGRAMACION CON MATLAB'")
end
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4\ Command Window

PROGEAMACION CON MATLAB

PROGEAMACION CON MATLAB

PROGRAMACION CON MATLAB

PROGEAMACION CON MATLAB
fx >>

[m}

ped
Ingrese el numero de veces a impirmir: 4 @ A

Figura 2.44: Salida ejemplo 11 estructuras de repeticién

Realizar un script para generar e imprimir los n primeros numeros de la siguiente serie: 1, 1, 2,

2,4,3,8, 4, 16, 5,...

clear
clc
N=input ('Ingrese la cantidad de terminos de la serie:
P=1;
R=1;
for K=1:N
if mod (K, 2)==0
disp (R)
R=R+1;
else
disp (P)
P=P=x2;
end

")

4\ Command Window

1

Ingrese la cantidad de terminos de la serie: €

Figura 2.45: Salida ejemplo 12 estructuras de repeticién

Realizar un script que lea n nimeros y determine cuantos de ellos son positivos y cuantos son

negativos
clear
clc
N=input ('INGRESE LA CANTIDAD DE NUMEROS: ")
P0OS=0;NEG=0;
for K=1:N
R=input ('INGRESE EL NUMERO: ');
if R>0
POS=POS+1;
else
NEG=NEG+1;
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11 end

12 end

3 fprintf ('EXISTEN % NUMEROS POSITIVOS \n',POS)
4 fprintf ('EXISTEN % NUMEROS NEGATIVOS \n',NEG)

[T

4\ Command Window — O x
INGRESE LA CANTIDAD DE NUMEROS: 5 © =
INGRESE EL NUMERO: 8
INGRESE EL NUMERO: -5
INGRESE EL NUMERO: -9
INGRESE EL NUMERO: 3
INGRESE EL NUMERO: 7
EXISTEN 3 NUMEROS POSITIVOS

faz EXISTEN 2 NUMEROS NEGATIVOS v

Figura 2.46: Salida ejemplo 13 estructuras de repeticién

14. Realizar un script que lea 2 nimeros enteros positivos, y obtenga el resultado de multiplicar
dichos valores, realizando procesos de sumas solamente.

1 X=input ('Ingrese un numero: ');
2 Y=input ('Ingrese un numero: ');
3 1f X>0 & Y>0 & X==floor(X) & Y==floor (Y)
4 S=0;
5 for I=1:Y
6 S=S+X;
7 end
8 disp(S)
9 else
10 disp('No son numeros enteros y positivos')
11 end
4\ Command Window — O X
) A
Ingrese un numero: -5 -
Ingrese un numero: 4
No son numeros enteros y positivos
>> rld
Ingrese un numero: 4
Ingrese un numero: 5
Ix 20 v

Figura 2.47: Salida ejemplo 14 estructuras de repeticién

15. Realizar un script que permita leer 8 nimeros y determine el nimero mayor de ellos.Se desea
que se imprima de la siguiente manera:

EL NUMERO 1 INGRESADO ES: 6
EL NUMERO 2 INGRESADO ES: 7
EL NUMERO 3 INGRESADO ES: 5
EL NUMERO 4 INGRESADO ES: 1
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EL NUMERO 5 INGRESADO ES: 9
EL NUMERO 6 INGRESADO ES: 3
EL NUMERO 7 INGRESADO ES: 6
EL NUMERO 8 INGRESADO ES: 2
EL NUMERO MAYOR ES: 9

M=0;
for I=1:8
X=input ('Ingrese un numero: ');
fprintf ('E1l numero %d ingresado es %d \n',I,X)
if X>M
M=X;
end
end
fprintf ('EL numero mayor es: %« \n',M)

4\ Command Window = O

Ingrese un numero: 6
El numero 1 ingresado es 6
Ingrese un numero: 7
El numerc 2 ingresado es 7
Ingrese un numero: 5
El numero 3 ingresado es 5
Ingrese un numero: 1
El numero 4 ingresado es 1
Ingrese un numero: 9
El numero 5 ingresado es 9
Ingrese un numero: 3
El numero 6 ingresado es 3
Ingrese un numero: 6
El numero 7 ingresado es €
Ingrese un numero: 2
El numero & ingresado es 2

Jx EL numero mayor es: 9
<

Figura 2.48: Salida ejemplo 15 estructuras de repeticién

Un lugar de comida répida ofrece hamburguesas simples (S), dobles (D) y triples (T), las cuales
tienen un costo de $1.50, $2.50 y $3.50 respectivamente. Los clientes adquieren N hamburguesas,
las cuales pueden ser de diferente tipo, realice un script para determinar cuénto deben pagar.

clear
clc
N=input ('Ingrese la cantidad de hambuerguesas que desea:
SE=0;D0=0; TR=0;
for K=1:N
TIPO=menu ('Ingrese el tipo de hamburguesa que desea:
','Sencilla', 'Doble', 'Triple');
switch TIPO
case 1
SE=SE+1;
case 2
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DO=DO+1;
case 3
TR=TR+1;
end
end
TP=SE%1.50+DO%2.5+TR%3.50;
fprintf ('Total a pagar %.2f por % hamburguesas \n',TP,N)

4\ Command Window - m} X
Ingrese la cantidad de hambuerguesas que desea: 4 [ON)
fx Total a pagar 9.00 por 4 hamburguesas

Figura 2.49: Salida ejemplo 16 estructuras de repeticién

. Realizar un script que lea n niimeros y muestre la tabla de multiplicar del 1 al 9 de los n ntimeros
solicitados.

clear
clc
N=input ('Ingrese la cantidad de numeros para generar las tablas de multiplicar: ');
for P=1:N
X=input ('Ingrese el numero para generar la tabla: '");
for K=1:9
C=K*X;
fprintf('%d + % = %d \n',K,X,C)
end
end
A Command Window = u]
Ingrese la cantidad de numeros para genrar las tablas de multiplicar: 3
Ingrese =1 nimero para generar la tabla: 4
1*4=4
2 *4 =08
3 *+4 =12
4 *4 =16
5 * 4 =20
& * 4 =24
T x4 =28
4 * 4. = 32
9 * 4 =36
Ingrese 2l nimero para generar la tabla: 9
L =10
2+*5=13
3* g9 =27
4 *.8.=36
5% 85 =45
B =54
T7*5=4¢3
4* 95 =72
9 ¥ B =81
Ingrese =l nimero para generar la tabla: 3
1-*-3.=3
Ba+3-6
I *F =0
4 * 3 =1z
5 *3 =15
6% 3 =18
T%.3 =21
E*3 =24
gr* 3 =27

Figura 2.50: Salida ejemplo 17 estructuras de repeticién
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. Una compaiiia fabrica focos de colores (verdes, blancos y rojos). Se desea contabilizar, de un
lote de N focos, el nimero de focos de cada color que hay en existencia y de que color hay la

R R I S

19.

R R N A

mayor cantidad.

clear

clc

N=input ('Ingrese la cantidad de focos:
RO=0;VE=0;BL=0;

")

for P=1:N
C=menu('Seleccione el color del foco:
switch C
case 1
RO=RO+1;
case 2
VE=VE+1;
case 3
BL=BL+1;
end
end
fprintf ('Hay % focos rojos \n',RO)
fprintf ('Hay % focos verdes \n',VE)
fprintf ('Hay %d focos blancos \n',BL)

if RO>BL & RO>VE
fprintf ('La mayor
elseif BL>RO & BL>VE
fprintf ('La mayor
else
fprintf ('La mayor
end

cantidad de focos son

cantidad de focos son

cantidad de focos son

ROJOS con % \n',RO)
BLANCOS con % \n',BL)

VERDES con % \n',VE)

', '"ROJO', '"VERDE', 'BLANCO') ;

4\ Command Window

Hay 2 focos rojos
Hay 4 focos verdes
Hay 2 focos blancos

Ingrese la cantidad de focos: 8

Jfx La mayor cantidad de focos son VERDES con 4

@ x

w

Figura 2.51: Salida ejemplo 18 estructuras de repeticién

Realizar un script que lea un niimero de 5 cifras y determine cuantos digitos del ntimero ingresado

son pares y cuantos numeros impares.

clear
clc
N=input ('Ingrese un numero:
if N>10000 & N<100000
X=N;
PAR=0;
IMPAR=0;
for P=1:5
C=mod (N, 10) ;
N=floor (N/10);
if mod(C,2)==
PAR=PAR+1;
else
IMPAR=IMPAR+1;
end
end

")

fprintf ('En el numero % existe % pares y % impares \n‘,X,PAR,IMPAR)

else
disp('No tien 5 cifras')
end
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2

4\ Command Window

Ingrese un nuamero: 76589

f En el numero 76589 existe 2 pares y 3 impares

O
>

Figura 2.52: Salida ejemplo 19 estructuras de repeticién

20. Un empleado en una tienda realiza N ventas durante el dia, se requiere saber cuantas de ellas
fueron mayores a $1000, cudntas fueron mayores a $500 pero menores o iguales a $1000, y
cudntas fueron menores o iguales a $500. Ademds, se requiere saber el monto de lo vendido en
cada categoria y de forma global.

clear
clc

Cl1=0;C2=0;C3=0;V1=0;V2=0;V3=0;

5 for P=1:N

6 V=input ('Ingrese el valor
7 if v>1000

8 V1=V1+V;
9 Cl=C1l+1;
10 elseif V>500
11 V2=V2+V;
12 C2=C2+1;
13 else

14 V3=V3+V;
15 C3=C3+1;
16 end

17 end

18 VI=V14+V2+V3;
19 fprintf('se
20 fprintf('Se
21 fprintf ('Se
22 fprintf ('En

realizo % ventas
realizo % ventas

1
2
3 N=input ('Ingrese el numero de ventas:
4

mayores a
mayores a

realizo % ventas menores a
total se vendio % \n',VT)

")

de la venta: ');

1000 con & \n',C1,V1)
500 Y menores a 1000 con &% \n',C2,V2)
500 con % \n',C3,V3)

4\ Command Window

Ingrese el
Ingrese el
Ingrese el
Ingrese el
Ingrese el
Se realizo
Se realizo
Se realizo

numero de ventas:

valor de
valor de
valor de
valor de
1 ventas
1 ventas
2 ventas

la
la
la
la

fx En total se vendio 1980

venta:
venta:
venta:
venta:
mayores a 1000 con 1020

mayores a 500 Y menores a 1000 con 520
menores a 500 con 440

@ x
>

4
520
1020
120
320

Figura 2.53: Salida ejemplo 20 estructuras de repeticién

2.6.3. Sentencia break

Termina la ejecucién de un bucle for o while.Las instrucciones que estan despues de la instrucciéon
break no se ejecutan. En los ciclos anidados, break termina solo el bucle en que se produce. Continua
con las instrucciones posteriores a la instruccién end.

Ejemplo:

Realizar la sumatoria de una secuencia de nimeros aleatorios hasta que uno de ellos sea mayor que
un numero ingresado considerado limite superior, enseguida salga del ciclo con la instruccién break.

clear
clc
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lim
sum
whi

end
fpr

ite = 0.5;

= 0;

le 1

a = rand;

disp (a)

if a > limite
break

end

sum = sum + a;

intf ('La sumatoria es %.4f \n',sum)

4\ Command Window

0.3171

0.9502

fr La sumatoria es 0.3171

O
>

Figura 2.54: Salida ejemplo instruccién break

2.6.4. Sentencia continue

La sentencia continue pasa el control a la iteracién siguiente en el bucle for o while en el cual
aparece ignorando las restantes sentencias en el cuerpo del bucle actual, continue solo se aplica al

cuerpo del bucle donde se llama.

for

Ejemplo:

Realizar un programa que imprima los ntimeros del 1 al 20 que no sean multiples de 4.

n = 1:20
if mod(n,4)==0
continue
end
disp(['No es multiple de 4: ' num2str(n)])

4\ Command Window

No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
No es multiple
fx >> |

de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de

~ o, ow N O
@

w

11
13
14
15
17
18
19

e N S N N N U N N N S
=
S)

Figura 2.55: Salida ejemplo
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2.6.5. Ejercicios Propuestos

1.
2.

10.

Realizar un script que imprima los n primeros niimeros de la siguiente serie 1,8,15,22,29,36. ...

Realizar un script que lea 2 valores A y B y obtenga el resultado de elevar A a la potencia B
solamente utilizando procesos de multiplicacién.

. Realizar un script para generar e imprimir la siguiente serie 5,2,7,5,9,8,11,11,13,14. .. ..

. Realizar un script para determinar cudnto ahorrara una persona en un ano, cada mes deposita

diferentes cantidades de dinero; se desea saber cuanto ahorré al terminar el ano.

. Realizar un script que me permita ingresar las calificaciones (0 A 20)de N alumnos y determine

el nimero de aprobados y reprobados. Sabiendo que se aprueba con una calificacién;=16

. Realizar un script para determinar, de N ntimeros, cuantas son cero, cuantas son menores a cero,

y cuantas son mayores a cero.

. Realizar un script que lea una secuencia de nimeros que finaliza en cero y determine la suma

de todos los nimeros ingresados.

. En una escuela se tiene el registro de las horas que trabaja diariamente un profesor durante la

semana (cinco dfas) se requiere determinar el total de horas trabajadas, y el sueldo que recibird
semanalmente.

. Realizar un script que permita leer n niimeros y encontrar el numero mayor de ellos.

En una empresa se requiere determinar cudl es la edad promedio de cada uno de los n departa-
mentos con m empleados en cada uno y cudl es la edad promedio de toda la empresa. Realizar
un script para determinar estos promedios.
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Manejo de vectores y
matrices con estructuras






cAPiTULO 3

LMANEJO DE VECTORES Y MATRICES CON ESTRUCTURAS

Se caracterizan por el hecho de que con su nombre se hace referencia a un grupo de casillas de
memoria. Un dato estructurado puede ser un vector o una matriz.

A diferencia de una variable simple en donde puede tomar varios valores, pero que queda alma-
cenado un valor que es el dltimo ingresado, en un arreglo de igual manera se puede ingresar muchos
valore que se almacenan uno a continuacién de otro en posiciones no iguales, de esta manera permite
ubicar en cualquier momento un dato. Los arreglos se dividen en: UNIDIMENSIONALES (vectores),
BIDIMENSIONALES (matrices).

3.1. Arreglos unidimensionales o vectores

Un array unidimensional, o lineal, o vector, es un conjunto finito y ordenado de elementos ho-
mogéneos.

= Es finito porque tiene un nimero determinado de elementos.
= Homogéneo porque todos los elementos almacenados van a ser del mismo tipo.

= Ordenado porque vamos a poder acceder a cada elemento de manera independiente, cada ele-
mento puede ser referenciado con la posicién en la que se encuentra.

Para identificar un vector se usa al igual que las variables un caracter o un conjunto de caracteres y
a continuacién encerrados entre paréntesis un subindice que por lo general es el contador, que recorre
desde la primera posicién hasta la tltima posicién del vector, notando con esto que para cualquier
proceso (lectura, escritura o instruccién se utilizard por lo menos una estructura de repeticién para
que realice el recorrido).

Nombre(indice)
Por ejemplo:
V(I) Se estarfa leyendo el vector V en las posiciones I.
V(3) Se estarfa leyendo el vector V en las posiciones 3.

3.1.1. Lectura de un vector

Para leer un vector y para todo proceso con vectores se necesita una estructura de repeticién y
ademads se debe conocer el nimero de elementos o dimensién del vector.

Ejemplo:
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Realizar un script para leer un vector de N elementos.

clear
clc
n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
for i=1:n
a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
end

4\ Command Window — O hos

Ingrese los elementos del vector: 5

Ingrese los elementos del vector: 4

Ingrese los elementos del vector: 7

Ingrese los elementos del vector: 8

Ingrese los elementos del vector: -2

Ingrese los elementos del vector: 9
Jx >> |

Figura 3.1: Salida ejemplo 1 vectores

Para realizar cualquier operacién con vectores se puede usar la estructura for siempre y cuando
que al ingresar los elementos en el vector no se necesite algtin tipo de control, es decir controlar
que los datos ingresados cumplan alguna caracteristica especifica. En ese caso se debe optar por
usar la estructura de repeticién while que si me permite realizar este tipo de control.

Realizar un script para leer un vector de N elementos, en donde todos los elementos ingresados
sean positivos, mayores e iguales a 5 y menores e iguales de 10.

clear
clc
i=1;
n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
while i<n
c=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
if >0 & c>05 & c<10
a(i)=c;
i=i+1;
else
disp('No es un dato v lido")
end
end
disp(a)

4\ Command Window - O ped
@

Ingrese la dimension del vector: 4 =

Ingrese los elementos del vector: 7
Ingrese los elementos del vector: 3
No es un dato valide
Ingrese los elementos del vector: -7
No es un dato valido
Ingrese los elementos del vector: 8
Ingrese los elementos del vector: 11
No es un dato valido
Ingrese los elementos del vector: 9
Ingrese los elementos del vector: 6
fx 7 3 9 3

Figura 3.2: Salida ejemplo 2 vectores
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3.1.2. Escritura de un vector

clear
clc
n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
for i=1:n
a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector:
end
for i=1l:n
fprintf ('El elemento
end

o

%d del vector es %d \n',

. Realizar un script para imprimir un vector de N elementos.

)i

i,a(i))

4\ Command Window

El elemento 1 del vector es

El elemento 2 del vector es

El elemento 3 del vector es

El elemento 4 del vector es
e >> |

Ingrese la dimension del wvector: 4
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:

[N T SR R 1]

5

1
2
9

Figura 3.3: Salida ejemplo

3.1.3. Operaciones con vectores

. Realizar un script que lea un vector de n elementos

vector elevado al cuadrado.

clear

clc

n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');

for i=1:n
a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector:
c=a(i)"2;
disp(c)

end

3 vectores

e imprima cada uno de los elementos del

")

4\ Command Window

25

49

81

Jx 4

Ingrese la dimension del vector: 4
Ingrese los elementos del vector: 5

Ingrese los elementos del vector: 7

Ingrese los elementos del vector: 9

Ingrese los elementos del vector: 2

Figura 3.4: Salida ejemplo 4 vectores
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11

7. Realizar un script que lea un vector de n elementos e imprima los elementos impares.

Realizar un script que lea un vector de n elementos e imprima la sumatoria de los elementos que

se encuentran en el vector.

clear
clc
n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
for i=1:n
a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
end
s=0;
for i=1:n
s=s+a (i) ;
end
fprintf ('La sumatoria de los elementos es &d \n',s)

4\ Command Window -

Ingrese la dimension del vector:

Ingrese los elementos del vector:

Ingrese los elementos del vector:

Ingrese los elementos del vector:

Ingrese los elementos del vector:

La sumatoria de los elementos es
Sy >> |

]

4
5
8
1
4
8

1

Figura 3.5: Salida ejemplo 5 vectores

Realizar un script que lea un vector de n elementos e imprima los elementos que se encuentran

en las posicione pares.

clear
clc
n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
for i=1l:n
a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
end
s=0;
for i=1:n
if mod(i,2)==0
fprintf ('Posicion %d elementos %d \n‘, i,a(i)
end
end

4\ Command Window -

Ingrese la dimension del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del wvector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Posicion 2 elementeos 8

Posicion 4 elementos 3

Posicion € elementos 1

Jx >>

]

3

= oW oW ;o

Figura 3.6: Salida ejemplo 6 vectores
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clear

clc

n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
for i=1l:n

a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector:

end
s=0;
for i=1:n
if mod(a(i),2)==1
fprintf ('Elemento % \n',a(i))
end
end

4\ Command Window - O

(O

Ingrese la dimension del vector: €
Ingrese los elementos del vector: 7
Ingrese los elementos del vector: 3
Ingrese los elementos del vector: 4
Ingrese los elementos del vector: 3
Ingrese los elementos del vector: 2
Ingrese los elementos del vector: 9
Elemento 7
Elemento 3
Elemento 9

fro>> | v

Figura 3.7: Salida ejemplo 7 vectores

. Realizar un script que lea un vector de n elementos y determine cuantos elementos menores a 5
existen en el vector.

clear
clc
n=input ('Ingrese la dimension del vector: ');
for i=1:n
a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');

end
c=0;
for i=1l:n
if a(i)<5
c=c+1;
end
end

fprintf ('En el vector existen %d elementos menores a 5 \n',c)

A\ Command Window

i >>

Ingrese la dimension del wector: 5
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del vector:
Ingrese los elementos del wvector:
Ingrese los elementos del wvector:
En el vector existen 3 elementos

G
-2
4
]
-1

menores a

Figura 3.8: Salida ejemplo 8 vectores

nimero ingresado por el usuario en el vector.
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11
12
13

clear

clc

n=input ('Ingrese la dimension del vector:

for

end

i=1l:n

")

a(i)=input ('Ingrese los elementos del vector:

")

x=input ('Ingrese el numero que desea buscar en el vector:

m=0;
for

end

fprintf ('El numero %1 se repite % en el vector \n',x,m)

Realizar un script que lea dos vectores de la misma dimensién y almacene en un tercer vector

i=1:n

if a(i)==x
m=m+1;

end

")

Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese

Foo |

A\ Command Window

los
los
los
los
los
los

elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos

el numero gue

del
del
del
del
del
del

desea buscar en el vector:
El numerc %8 se repite 2 en el vector

Ingrese la dimension del wvector: €

vector: 45

vector: 98

vector: 34
vector: -56

vector: 98
vector: Z1

Figura 3.9: Salida ejemplo 9 vectores

la suma de los dos vectores.

clear

clc

n=input ('Ingrese la dimension del vector:

for

i=l:n

a(i)=input ('Ingrese los
b (i)=input ('Ingrese los

i=1l:n
c(i)=a(i)+b(i);

i=l:n
fprintf ('E1 elemento

")

elementos del primer vector:
elementos del segundo vector:

")
")

%d del vector resultante es %d \n',i,c(i)

Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese

fx ==

4\ Cormmand Window

la dimension del wector: 4

los
los

El elemento
El elemento
El elemento
El elemento

elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos

del
del
del
del
del
del
del
del

1 del vector

2 del vector

3 del vector

4 del wvector

primer vector: 5

sequndo vector: &

primer vector: 9

sequndo vector:

primer vector: 5

1

sequndo wvector: 2

primer vector: 7

sequndo vector:

resultante
resultante
resultante
resultante

es
es
es
es

13
10
7

10

3

Figura 3.10: Salida ejemplo 10 vectores
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3.1.4. Ejercicios propuestos

1. Realizar un script que lea un vector de n elementos Y determine cuantos elementos son pares y
cuantos son impares.

2. Realizar un script que determine cuantos elementos positivos y cuantos elementos negativos y
cuantos son cero.

3. Realizar un script que lea un vector de n elementos y cree un nuevo vector con los elementos del
vector ingresado que se encuentran en las posiciones impares. Y otro vector con los elementos
de las posiciones pares.

4. Realizar un script lea 2 vectores de igual dimensién en los cuales, primer vector se ingresa el
nombre de cada uno de los estudiantes del curso y en el segundo una nota por cada estudiante.
Se desea encontrar cual es la nota mayor y a quien pertenece.

5. Se tiene almacenadas las calificaciones (entre 5 y 10) de los veinte alumnos del primer semestre,
se desea saber el promedio general del grupo.

3.2. Arreglos bidimensionales o vectores

En una matriz cada uno de los elementos se referencia por 2 indices, y la representacion légica es
una tabla que se subdivide verticalmente en M partes (columnas) y horizontalmente se subdivide en
N partes (filas). La posicién de un elemento en la matriz se la hace con él numero de la fila seguido
con él numero de la columna.

Para identificar a una matriz se utiliza el nombre de la matriz encerrado entre paréntesis el subindi-
ce de la fila y el subindice de la columna.

P(ij)

La dimensién de una matriz viene dada por él numero de filas y por él numero de columnas N*M
elementos.

Cuando el numero de filas es igual al numero de columnas se dice que la matriz es cuadratica. Para
realizar cualquier proceso dentro de una matriz se necesita por lo menos dos estructuras de repeticién.

3.2.1. Lectura de un matriz

Para leer una matriz y para todo proceso con ellas se necesita dos estructuras de repeticién,las
cuales manejan el indice de las filas y las columnas, para leer se debe conocer el niimero de elementos
o dimension de la matriz.

Ejemplo:

1. Realizar un script para leer una matriz de N * M elementos.

1 N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');

2 M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');

3 for I=1:N

4 for K=1:M

5 A(I,K)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: '");
6 end

7 end

8 A
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4\ Command Window - o

Ingrese el numero de filas para la matriz: 2
Ingrese el numero de columnas para la matriz: 3

Ingrese los elementos de la matriz: 5

7]

Ingrese los elementos de la matriz: 7
Ingrese los elementos de la matriz: 8
Ingrese los elementos de la matriz: 2
Ingrese los elementos de la matriz: 9
Ingrese los elementos de la matriz: 3
A=

5 7 8

2 9 3

@ x

Figura 3.11: Salida ejemplo 1 matrices

3.2.2. Escritura de una matriz

Realizar un script para imprimir una matriz de N*M elementos.

clear
clc
N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
for I=1:N
for K=1:M
A(I,K)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ");
end
end
for I=1:N
for K=1:M
fprintf ('E1l elemento % , % de la matriz es %d \n',I,K,A(I,K))
end
end

4\ Command Window - ]

Ingrese el numero de filas para la matriz: 2
Ingrese el numero de columnas para la matriz:
Ingrese los elementos de la matriz: 87
Ingrese los elementos de la matriz: 5
Ingrese los elementos de la matriz: 45
Ingrese los elementos de la matriz: 23
El elemento 1 , 1 de la matriz es 87
El elemento 1 , 2 de la matriz es 5
El elemento 2 , 1 de la matriz es 45
El elemento 2 , 2 de la matriz es 23

fx >>

2

X

®

Figura 3.12: Salida ejemplo 2 matrices

3.2.3. Operaciones con matrices

Realizar un script que lea una matriz de n*m e imprima la sumatoria de los elementos de toda

la matriz.
clear
clc
N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
for i=1:N

for j=1:M
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7 P (i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ");

8 end

9 end

10 s=0;

11 for i=1:N

12 for j=1:M

13 s=s+P (i, J);
14 end

15 end

16 fprintf('La sumatoria de la matria es % \n',s)

<\ Command Window - u} X

Ingrese el numero de filas para la matriz: 2 @

Ingrese el numero de columnas para la matriz: 3
Ingrese los elementos de la matriz: 5

Ingrese los elementos de la matriz: 7

Ingrese los elementos de la matriz: 8

Ingrese los elementos de la matriz: 2

Ingrese los elementos de la matriz: &

Ingrese los elementos de la matriz: 9

La sumatoria de la matria es 37

fi >> |

Figura 3.13: Salida ejemplo 3 matrices

4. Realizar un script que lea una matriz de n*m e imprima todos los elementos de la matriz excepto
la ultima fila y la primera columna.

1 clear
2 clc
3 N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
4 M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
5 for i=1:N
6 for j=1:M
7 P (i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: '");
8 end
9 end
10 s=0;
11 for i=1:N-1
12 for j=2:M
13 fprintf ('El elemento %d , % de la matriz es &d \n',i,j,P(i,j))
14 end
15 end
4\ Command Window - O X

Ingrese el numero de filas para la matriz: 3 @

Ingrese el numerc de columnas para la matriz: 2
Ingrese los elementos de la matriz: 5

Ingrese los elementos de la matriz: €

Ingrese los elementos de la matriz: 7

Ingrese los elementos de la matriz: 8

Ingrese los elementos de la matriz: 9

Ingrese los elementos de la matriz: 1

El elemento 1 , 2 de la matriz es &

El elemento 2 , 2 de la matriz es &

fx >>

Figura 3.14: Salida ejemplo 4 matrices

5. Realizar un script que lea una matriz de n*m e imprima los nimeros pares que existen en la
matriz.

1 clear
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clc

N=input ('Ingrese el numero de filas para la
M=input ('Ingrese el numero de columnas para
for i=1:N

for j=1:M
P (i, j)=input ('Ingrese los elementos
end
end
s=0;
for i=1:N
for j=1:M
if mod(P(i,7),2)==
fprintf ('El elemento %d , %d es
end
end
end

matriz:

")

la matriz:

7

)i

de la matriz:

un numero par % \n',i,3,P(i,3))

")

4\ Command Window

Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la
Ingrese los elementos de la

El elemento

r

1
El elementc 2 ,
El elemento 3

4

(SRS I N

El elemento
Sx >

matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:

El elemento 1 , 1 es un numero par
e5 un numero par
€5 Un numero par
e5 Un numero par
e5 un numero par

[T

€

8
4
3
1
0
9
2

a

Ingrese el numero de filas para la matriz: 4
Ingrese el numero de columnas para la matriz: 2

X

®

Figura 3.15: Salida ejemplo 5 matrices

Realizar un script que lea una matriz de n*m con valores mayores e iguales a 0 y menores e
iguales a 10, e imprima cuentos elementos menores e iguales a 5 existen en la matriz.

clear
clc
N=input ('Ingrese el numero de filas para la

matriz:

")

M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz:

i=1;

while i<N
j=1;
while j<M

d=input ('Ingrese los elementos de la matriz:

if d>0 & d<10
P(i,3)=d;
J=3+1;
else
disp('El elemento no esta en el
end
end
i=i+1;
end
s=0;
for i=1:N
for j=1:M
if P(i,J)<5
s=s+1;
end
end
end

fprintf ('En la matriz existen % elementos menores e iguales a 5 \n',s)

rango')
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4\ Command Window - o X

Ingrese el numero de filas para la matriz: 2 -

Ingrese el numero de columnas para la matriz: 3

Ingrese los elementos de la matriz: 7

Ingrese los elementos de la matriz: -8

El elemento no esta en el rango

Ingrese los elementos de la matriz: 8

Ingrese los elementos de la matriz: 22

El elemento no esta en el rango

Ingrese los elementos de la matriz:

Ingrese 1los elementos de la matriz:

Ingrese los elementos de la matriz:

Ingrese los elementos de la matriz: 1

en la matraiz existen 2 elementos menores e iguales a 5
o> |

-~ o N

Figura 3.16: Salida ejemplo 6 matrices

Cuando se debe realizar controles en el ingreso de los datos a una matriz, la estructura for al
repetir el proceso una vez por cada elemento de la matriz no es 1til, por lo tanto hacemos uso
de la estructura while de tal manera que el contador se incremente solamente cuando el valor
del elemento ingresado sea correcto, caso contrario no avanza a la siguiente posicién.

Realizar un script que lea una matriz de n*m elementos y determine la sumatoria de cada una
de las filas.

clear
clc
N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
for i=1:N

for j=1:M

B(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: '");
end

end
for i=1:N

s=0;

for j=1:M

s=s+B(1i,3);

end

fprintf ('La sumatoria
end

de

la fila %d es %« \n',1i,s)

Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese

£ |

4\ Command Window

el

el

los
los
los
los
los
los
los
los
los
los
los
los

La sumatoria de la
La sumatoria de la
La sumatoria de la

o

numero de filas para la matriz: 3

numero de columnas para la matriz: 4

elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos
elementos

de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de

la
la
la
la
la
la
la
la
la
la
la
la

matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:
matriz:

fila 1 es 25
fila 2 es 11
fila 3 es 19

€

-

W~ ;W E U W@

Figura 3.17:

20

Salida ejemplo 7 matrices
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de las columnas.

clear
clc

N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');

for i=1:N
for j=1:M

B(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');

end
end
for i=1:M
s=0;
for j=1:N
s=s+B(Jj,1);
end

fprintf ('La sumatoria de la columna %d es «d \n',i,s)

. Realizar un script que lea una matriz de n*m elementos y determine la sumatoria de cada una

Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese
Ingrese

fe >> |

La sumatoria de la columna

1

La sumatoria de la columna 2 es 14
La sumatoria de la columna 3
4

La sumatoria de la columna

4\ Command Window - [m|

el numero de filas para la matriz: 2

el numero de columnas para la matriz: 4
los elementos de la matriz: 4

los elementos de la matriz:
los elementos de la matriz:
los elementos de la matriz:
los elementos de la matriz:
los elementos de la matriz:
los elementos de la matriz:

[ I e e B Y |

los elementos de la matriz:
es ©

es 11
es 9

X

®

clear
clc

Figura 3.18: Salida ejemplo 8 matrices

N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ");
M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');

for i=1:N
for j=1:M

B(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');

end
end
may=0;
for i=1:N
for j=1:M

if B(i, j)>may

may=B (i, J);

end
end
end

fprintf ('E1l elemento mayor de la matriz es «d \n',may)

91

. Realizar un script que lea una matriz de n*m y determine el elemento mayor.




4\ Command Window — O X

Ingrese el numero de filas para la matriz: 2 @

Ingrese el numero de columnas para la matriz: 2
Ingrese los elementos de la matriz: 6
Ingrese los elementos de la matriz: 9
Ingrese los elementos de la matriz: 1
Ingrese los elementos de la matriz: 4
El elemento mayor de la matriz es 9
fe >> |

Figura 3.19: Salida ejemplo 9 matrices

10. Realizar un script que lea una matriz de n*m q encuentre el elemento mayor de cada fila.

1 clear
2 clc
3 N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
4 M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
5 for i=1:N
6 for j=1:M
7 B(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: '");
8 end
9 end
10 for i=1:N
11 may=0;
12 for j=1:M
13 if B(i, j)>may
14 may=B (i, J);
15 end
16 end
17 fprintf ('El elemento mayor de la fila %d es %d \n',i,may)
18 end
4\ Command Window - O x

Ingrese el numerc de filas para la matriz: 3 ®

Ingrese el numerco de columnas para la matriz: 2
Ingrese los elementos de la matriz: &
Ingrese los elementos de la matriz: 9
Ingrese los elementos de la matriz: 1
Ingrese los elementos de la matriz: 5
Ingrese los elementos de la matriz: 3
Ingrese los elementos de la matriz: 2
El elemento mayor de la fila 1 es 9
El elemento mayor de la fila 2 es 5
El elemento mayor de la fila 3 es 3
Jx >>

Figura 3.20: Salida ejemplo 10 matrices

3.2.4. Ejercicios propuestos

1. Realizar un scritp que lea una matriz de n*m y encuentre el elemento mayor de cada columna.

2. Realizar un script que lea una matriz de n*m y determine la sumatoria de los elementos pares
que existen en la matriz.
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3. Realizar un script que lea una matriz de n*m con elementos menores e iguales a 10 e intercambie
los elementos mayores a 5 por 0 y los menores e iguales a 5 por 1, imprimir la matriz resultante.

4. Realizar un script que lea una matriz de n*n e imprima los elementos que se encuentran en la
diagonal principal.

5. Realizar un script que lea dos matrices cuadradas y que determine si la diagonal principal de la
primera es igual a la diagonal principal de la segunda matriz.
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cAPITULO 4

FUNCIONES DEFINIDAS POR EL USUARIO

4.1. Declaraciéon de funciones

En Matlab la programacién se construye en base a funciones, son piezas de cédigo creadas para
realizar un proceso especifico, o instrucciones que se ejecutan comunmente. Las funciones aceptan
argumentos de entrada uno o varios y entrega argumentos de salida uno o varios.

Para almacenar una funcién se debe tener en cuenta:

= Los nombres de funcién validos comienzan con un caracter alfabético.
= Pueden contener letras, nimeros o guiones bajos.

= No debe tener ningiin otro carédcter especial

= No debe tener espacios en blanco.

= No debe tener palabras reservadas.

= No es aconsejable que el nombre de la funcién sea muy largo.

Puede guardar la funcién:

En un archivo de funcién que solo contenga definiciones de funciones. El nombre del archivo debe
coincidir con el nombre de la primera funcién del archivo.

En un archivo de script que contenga comandos y definiciones de funciones. Las funciones deben
estar al final del archivo. Los archivos de script no pueden tener el mismo nombre que una funcién
del archivo.

Las funciones definidas por el usuario se crean en archivos con extensiéon .m, en la primera linea
para crearla funcién debe tener:

= La palabra function,

= La variable o variables que definan la salida de funcién.

= El nombre de funcién

= La variable o variables que se usen como argumentos de entrada.
Ejemplo:

function salida = mi_funcion(x)
function resultado = suma(a)
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Figura 4.1: Crear archivo para una funcién

Para crear un archivo de funcién definida por el usuario debemos ir a Home— New — Function.

Se nos abre el editor con una plantilla para crear una funcién como se muestra en el siguiente
imagen de lo cual conservaremos lo que se necesite de acuerdo al tipo de funcién que se vaya a crear.

Detai
outputArgl = inputArgl:
cutputfrg? = inpotfirg2;

end

@ oo w b

Figura 4.2: Plantilla de una funcién

4.2. Tipos de funciones

Al igual que Matlab tiene funciones internas en las que se puede tener uno o varios argumentos
de entrada y como salida uno o vario argumentos de salida, se puede crear funciones propias con las

mismas caracteristicas.

1. Funcién con una sola entrada y una sola salida
2. Funcién con una sola entrada y varias salidas

3. Funcién con varias entradas y una sola salida
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4. Funcién con varias entradas y varias salidas

4.2.1. Funciones con una sola entrada y una sola salida

Un ejemplo de una funcién interna de Matlab en la que trabaja con un solo argumento de entrada
y devuelve una sola salida es la funcién trigonométrica coseno.

Para usar la funcién lo tinico que se hace es llamarla sea desde la ventana de comando o desde un
script y pasarle como argumento un valor para que nos devuelve el coseno de ese nimero. Dependiendo
de como es creada la funcion el argumento puede ser un valor escalar, un vector o una matriz.

>> cos(pi)
ans =
1

El valor de entrada puede ser directamente un niimero o una variable.
>> x=pi;
>> cos(x)
ans =
-1

De la misma manera si no se especifica la variable para que almacene el resultado de la funcién,
este se almacenard en la variable ans. Si se quiere almacenar el resultado se debe definir un nombre
de variable.

>> y=cos(x)
y =
-1
Cuando se trabaja con funciones definidas por el usuario el funcionamiento es el mismo, lo primero
que se hace es crear el archivo y definir la funcién con la programacién necesaria, luego se la puede

utilizar de la misma manera como si fuese una funcién interna de Matlab.

Ejemplos:

1. Crear un funcién que determine el cuadrado de un nimero.

1 function s = cuadrado (a)

2 %Esta funcion determina el cuadrado de un numero
3 s=a’2;

4 end

El argumento de entrada de la funcién es la variable a mediante la cual ingresan los datos a la
funcién, y el resultado de la funcién se lo envia a través de la variable o argumento de salida s.

Las funciones no se las ejecuta como los script, a las funciones se las llama o invoca desde la
ventana de comandos o script utilizando el nombre de la funcién que es el mismo nombre del
archivo de la siguiente manera:

>> cuadrado(5)

ans =

El resultado de la funcién se almacena en la variable ans.

>> t=cuadrado(5)
t =
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El resultado de la funcién se almacena en la variable t. Las variables de entrada o salida que se
utilizan para llamar a la funcién no necesariamente deben tener el mismo nombre que las que
se utiliza dentro de la funcién como se puede ver en estos ejemplos.

b=8;
t=cuadrado(b)
t =

64

La entrada se la envia a la funcién a través de la variable b y el resultado de la funcién se almacena
en la variable t.

Estd funcién tal cual esta definida solo acepta como argumentos de entrada valores escalares, si se
envia un vector o una matriz nos da error, debido a que para realizar la operacién de potencia a un
vector se debe usar el operador punto (.) como se explicé el capitulo 1.

>>b=[47209];
>> t=cuadrado(b)

Error using (line51)
Incorrectdimensions forraisingamatriztoapower.Checkthatthematrizissquareandthepowerisascalar.

Toperformelementwisematrizpowers, use’.

Error in cuadrado (line 3)

Realizando estos cambios en la funcién podemos definir una funcién que acepte argumentos de
entrada escalares o matriciales. Sin embargo a pesar de enviar varios datos de entrada(vector) y nos
devuelva varios datos de salida(vector) sigue siendo una funcién con una sola entrada y una sola salida.

function s = cuadradol (a)
%Esta funcion determina el cuadrado de un numero/s
s=a."2;
end
>>b=[47209];
>> t=cuadradol(b)
t =

16 49 4 81

Realizar una funcién que evalué un polinomio de tercer orden debe aceptar parametros de entrada
escalares y matriciales.

function salida=polinomio (x)
%Esta funcion evalua un polinomio de cuarto orden
salida=5+x."4+3xx. " 342%x."2-6*x-2;

>> x=4;
>> y=polinomio(x)
y =

1478

>> x=1:5;
>> y=polinomio(x)

y =
2 98 484 1478 3518
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Realizar una funcién llamada promedio que tenga como argumento de entrada un vector, calcule el
promedio de los valores y devuelva como salida un solo valor.

function p = promedio (x)

%Esta funcion determina el primedio de un vector
p = sum(x(:))/numel (x);
end

En esta funcién se utiliza funciones internas de matlab como la funcién sum que determina la su-
matoria de los elementos del vector, y la funcién numel que devuelve el niimero de elementos del vector.

>>y=[75924];
>> s=promedio(y)
S =

5.4000

Realizar una funcién KM que convierta de kilémetros a metros y otra funcion MK que convierta
de metros a kildmetros. Sus funciones deben tener capacidad de aceptar entrada escalar y matricial.
Crear un script que permita llamar a las funciones y enviar los datos a ser convertidos.Imprimir una
tabla de resultados.

Creamos la funcién KM

function m = KM(x )

%Convierte de kilometros a metros
m=xx1000;
end

Creamos la funcién MK

function k = MK (x)

SConvierte de metros a kilometros
k=x/1000;
end

Creamos el script para llamar a las funciones

clear

clc

%definir un valor/es en kilometros

kilometros=input ('Ingrese el valor/es en kilometros: ');
%llamar a la funcion

metros=KM (kilometros);

%crear tabla de resultados

disp (' kilometros metros')
km_met=[kilometros;metros]"';

disp (km_met)

%definir un valor/es en metros
metrosl=input ('Ingrese el valor/es en metros: ');

$llamar a la funcion
kilometrosl=MK (metrosl);

$tabla de resultados

disp ("' metros kilometros ")
met_km=[metrosl;kilometrosl]"';

disp (met_km)
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Ingrese el valor/es en kilometros: [2:2:10] -

kilometros metros
2 2000
4 4000
[ 6000
g 8000
10 10000

Ingrese el valor/es en metros: [1000:1000:5000]

metros kilometros
1000 1
2000 2
3000 3
4000 4
5000 5

5o > |

Figura 4.3: Ejercicio de funciones

4.2.2. Funciones con varias entradas y una sola salida

Una funcién interna de matlab en la que se define varias entradas y se obtiene una sola salida, es
la funcién mod que devuelve el residuo de una divisién.

>> x=8;y=3;
>> z=mod(x,y)
7 =

2

Podemos crear funciones propias de la misma manera en las que se defina varias entradas y se
obtenga una sola salida de la funcién.

Ejemplos:

1.

S

=Y

Realizar una funcién que determine la multiplicacién de dos vectores suponer que los mismos
tienen la misma dimensién, mostrar el vector resultante.

function salida= multiplica.vector(x,y)

gmultiplicacion de vectores
a=x.*y;

salida=a;

end

Llamamos a la funcion desde la ventana de comandos:

>> a=[5482];
>>b=[7359];

>> c=multiplica_vector(a,b)
c =

35 12 40 18

. Realizar una funcién para sumar dos vectores de la misma dimensién usando estructuras de

repeticion.
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function c=suma.vectores(a,b)
dimx=length (a);
dimy=length (b);
if dimx==dimy

for i=1l:dimx

c(i)=a(i)+b(1);

end
else

c="'No tienen la misma dimension';
end

S v X N U AW N R

Llamar a la funcion:
>> a=1:5;
>> b=2:2:10;
>> c=suma_vectores(a,b)
c =
3 6 9 12 15
>> a=1:5;
>> b=2:2:14;
>> c=suma_vectores(a,b)
Cc =

’No tienen la misma dimension’

4.2.3. Funciones con una sola entrada y varias salidas

La funcién size de Matlab es una funcién interna en la que se envia una sola entrada y entrega
varias salidas. Para invocarla se utiliza entre corchetes nombres de variables para definir las salidas.

>> A=[16 7:8 9 3];
>> [f,c]=size(A)

2

3

1. Realizar una funcién que convierta a kilémetros, metros y centimetros una medida dada en
decimetros.

function [km,m,cm] = longitud (dm)

$conversion de decimetros a kilometros, metros y centimetros
cm=dm*10;

m=dm/10;

km=dm/10000;

end

o U oA W N R

Para llamar a una funcién con méas de un argumento de salida se debe definir entre corchetes
igual nimero de variables que se defini6 en la funcién en el mismo orden. En este ejemplo se
utiliza 3 variables.

>> [k,m,c|]=longitud(34)

k =

0.0034
m=

3.4000
¢ =

340
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4.2.4. Funciones con varias entradas y varias salidas

Realizar un funcién que me permita sumar dos vectores que sean de la misma dimensién y muestre
como salida los vectores ingresados y el vector resultante.

function [a,b,c]l=sumar_vectores (x,y)
dimx=length (x);
dimy=length (y);
if dimx==dimy

for i=1:dimx

c(i)=x(i)+y(1);

end

a=x;

b=y;
else

c="'No tienen la misma dimension';
end

Llamar a la funcién:
>> x=1:5;

>> y=2:2:10;

>> sumar_vectores(x,y)

ans =
1 2 3 4 5

Si se invoca o llama a una funcién de varias salidas con una sola variable no se puede ver a la
salida todas las definidas en la funcién.

>> x=1:5;
>> y=2:2:10;
>> c=sumar_vectores(x,y)
CcC =
1 2 3 4 5

Correctamente se debe definir cuando se invoque a la funcién el mismo ntimero de variables que
se definio en la funcién.
>> [a,b,c]=sumar_vectores(x,y)

a =

1 2 3 4 5
b =

2 4 6 8 10
CcC =

3 6 9 12 15

4.3. Ejercicios resueltos de funciones

1. Resolver el siguiente ejercicio utilizando funciones definidas por el usuario para ingresar datos,
realizar procedimientos e imprimir resultados.

Cierta empresa requiere controlar la existencia de n productos, los cuales se almacenan en un
vector productos, mientras que los pedidos de los clientes de estos productos se almacenan
en un vector pedidos. Se requiere generar un tercer vector stock con base en los anteriores que
represente lo que se requiere comprar para mantener el stock de inventario, para esto se considera
lo siguiente: si los valores correspondientes de los vectores productos y pedidos son iguales se
almacena este mismo valor, si el valor de pedidos es mayor que el de productos se almacena el

102



o U oA W N e

© X N e U A W N e

BowoN

doble de la diferencia entre pedidos y productos, si se da el caso de que productos es mayor que
pedidos, se almacena pedidos, que indica lo que se requiere comprar para mantener el stock de
inventario.

Funcién para lectura de los productos y de los pedidos, utilizando la misma funcién dos veces.

function v = leer_vector (n)
$Lectura de los datos
for i=1l:n
v (i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
end
end

Funcién para obtener el stock del inventario.

function v = stock(n,x,y)
for i=1:n
if x(i)==y (1)
v(i)=x(1);
elseif y(i)>x(i)
v(i)=2%(y(i)-x(1));
else
v(i)=y(i);
end
end

end

Funcién para imprimir los vectores.

function v=imprimir_vector (n,x)
for i=l:n

fprintf ('E1l elemento % del vector es %d \n',i,x(i))
end

Script para llamar a las funciones.

clear

clc

n=input ('Ingrese el numero de productos: ');
disp('Existencia de los productos')
productos=leer_vector (n);

disp('Pedidos de los productos')
pedidos=leer_vector (n);

st=stock (n, productos, pedidos) ;

disp('Existencia de los productos')
imprimir_vector (n,productos)

disp('Pedidos de los productos')
imprimir_vector (n,pedidos)

disp('Stock del inventario')

imprimir_vector (n,st)

Ejecutamos el scipt en el cual se va a ir llamando a cada una de las funciones.

Primero se llama a la funcién para ingresar los elementos del vector, la primera ves que la llama se
ingresa los datos de los productos, la segunda que se usa la funcién leer, vector se lo hacer para leer los datos
de los pedidos de los productos.
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Una vez ingresado los datos se ejecuta la funcién para calcular el stock de los productos y finalmente
la funcién para imprimir los vectores resultantes de los procesos.

Ingrese el numero de productos: 6

Existencia de los productos

Ingrese los elementos del vector: 24
Ingrese los elementos del vector: 18
Ingrese los elementos del vector: 15
Ingrese los elementos del vector: 30
Ingrese los elementos del vector: 51
Ingrese los elementos del vector: 12

Pedidos de los productos
Ingrese los elementos del vector: 12
Ingrese los elementos del vector: 9

Ingrese los elementos del vector: 15
Ingrese los elementos del vector: 27
Ingrese los elementos del vector: 65
Ingrese los elementos del vector: 15

Existencia de los productos

El elemento 1 del vector es 24
El elemento 2 del vector es 18
El elemento 3 del vector es 15
El elemento 4 del vector es 30
El elemento 5 del vector es 51
El elemento 6 del vector es 12

Pedidos de los productos

El elemento 1 del vector es 12
El elemento 2 del vector es 9
El elemento 3 del vector es 15
El elemento 4 del vector es 27
El elemento 5 del vector es 65
El elemento 6 del vector es 15

Stock del inventario

El elemento 1 del vector es 12
El elemento 2 del vector es 9
El elemento 3 del vector es 15
El elemento 4 del vector es 27
El elemento 5 del vector es 28
El elemento 6 del vector es 6

. Resolver el siguiente ejercicio utilizando funciones definidas por el usuario para ingresar datos, realizar
procedimientos e imprimir resultados.

Se tienen almacenadas las calificaciones(entre 5 y 10) de n alumnos del cuarto semestre, se desea saber:

= La frecuencia de las calificaciones (cuantos dieces, cuantos nueves, etc.)

= El promedio general.
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Funcién para lectura de las notas de los alumnos controlando que los datos que se almacenan sean
nimeros comprendidos entre 5 y 10

1 function notas=leer_notas (n)

2 k=1;

3 while k<n

4 c=input ('Ingrese la calificacion: ');
5 if ¢c>5 & c<10

6 notas (k) =c;

7 k=k+1;

8 else

9 disp('Calificacion incorrecta')
10 end

11 end

Funcién para resolver el item de la frecuencia de las calificaciones.

1 function s=frecuencia(n,notas)
2 ci=0;se=0;s1=0;0c=0;nu=0;di=0;
3 for K=l:n

4 if notas (K)==

5 ci=ci+l;

6 elseif notas (K)==

7 se=se+l;

8 elseif notas (K)==

9 si=si+l;

10 elseif notas (K)==8

11 oc=oc+1l;

12 elseif notas (K)=

13 nu=nu+l;

14 else

15 di=di+1;

16 end

17 end

18 fprintf('Existen % calificaciones igual a 5 \n',ci)
19 fprintf('Existen % calificaciones igual a 6 \n',se)
20 fprintf('Existen %d calificaciones igual a 7 \n',si)
21 fprintf ('Existen % calificaciones igual a 8 \n',oc)
22 fprintf('Existen %d calificaciones igual a 9 \n',nu)
23 fprintf ('Existen % calificaciones igual a 10 \n',di)

Funcién para resolver el item del promedio de las notas.

function p = promedio (x)

1
2
3 %Esta funcion determina el primedio de un vector
1 p = sum(x(:))/numel (x);

5

end

Script para llamar a las funciones.

1 clear

2 clc

3 n=input ('Ingrese el numero de alumnos de cuarto semestre: ');
4 Notas=leer_notas(n);

frecuencia (n,Notas) ;

p=promedio_notas (Notas) ;

© ® 9 o «

10 fprintf('El promedio del semestre es %.2f \n',p)

Ejecutar el script
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Ingrese el numero de alumnos de cuarto semestre: 5
Ingrese la calificacion: 34

Calificacion incorrecta
Ingrese la calificacion: 5
Ingrese la calificacion: 7
Ingrese la calificacion: 9
Ingrese la calificacion: 5
Ingrese la calificacion: 1
Calificacion incorrecta
Ingrese la calificacion: 8

2

Existen 2 calificaciones igual a 5
Existen 0 calificaciones igual a 6
Existen 1 calificaciones igual a 7
Existen 1 calificaciones igual a 8
Existen 1 calificaciones igual a 9
Existen 0 calificaciones igual a 10

El promedio del semestre es 6.80

. Resolver el siguiente ejercicio utilizando funciones definidas por el usuario para ingresar datos, realizar
procedimientos e imprimir resultados.

Suponga que se tiene la calificacién de n materias de m alumnos que obtuvieron durante el semestre.
Esta informacién se puede almacenar de tal forma que los filas representen las materias, mientras que
las columnas representen cada alumnos.

= Obtenga la mayor nota por materia

= Determine los promedios de cada alumno

Funcién para lectura de las notas de m materia de n alumnos

1 function A=leer_matriz (N,M)

2 %ingresa datos a una matriz

3 for I=

4 fprintf ('Materia % \n',I)

5 for K=1:M

6 A(I,K)=input ('Ingrese las notas: ');
7 end

8 end

Funcién para obtener mayor nota por materia.

En este caso se esta determinando en otras palabras el niimero mayor de cada fila.

function s=mayor_materia (N,M,A)
for I=1:N
MAY=A(I,1);
for K=1:M
if A(I,K)>MAY
MAY=A(I,K);
end
end
fprintf ('La nota mayor de la materia % es &d \n',I,MAY)
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10 end

Funcién para determinar el promedio de cada alumno.
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En otras palabras estamos hablando de obtener el promedio de cada columna, para lo cual lo que se
hace es sumar las columnas y luego dividir para el numero de filas.

1 function s=promedio.alumnos (N,M,A)

2 for I=1:M

3 SUM=0;

4 for K=1:N

5 SUM=SUM+A (K, I);

6 end

7 s=SUM/N;

8 fprintf ('El promedio del estudiante %d es %.2f \n',I,s)
9 end

Script para llamar a las funciones.

1 clear

2 clc

3 N=input ('Ingrese el nmero de materias: ');
4 M=input ('Ingrese el nmero de alumnos: ');

5 %llamar a la funcion

6 A=leer_matriz (N,M);

7 %obtener el mayor de cada fila

8 mayor._materia (N,M,A)

9 %obtener el promedio de cada columna
10 promedio_alumnos (N,M,A);

Ejecutamos el script e ingresamos los datos a la matriz.

Ingrese el nimero de materias: 2
Ingrese el nimero de alumnos: 3

Materia 1

Ingrese las notas: 12
Ingrese las notas: 17
Ingrese las notas: 15

Materia 2

Ingrese las notas: 18
Ingrese las notas: 11
Ingrese las notas: 19

La nota mayor de la materia 1 es 17
La nota mayor de la materia 2 es 19

El promedio del estudiante 1 es 15.00
El promedio del estudiante 2 es 14.00
El promedio del estudiante 3 es 17.00

4.4. Ejercicios propuestos
Resolver el siguiente ejercicio utilizando funciones definidas por el usuario para ingresar datos,

realizar procedimientos e imprimir resultados.

1. En una escuela los directivos requieren determinar cuél es la edad promedio de cada uno de los
n salones de clases con m alumnos en cada uno y cuél es la edad promedio de toda la escuela.
Realice un programa para determinar estos promedios.
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Realizar un programa que lea un vector de n elementos e imprima el elemento mayor conside-
rando que los elementos ingresados pueden ser solo niimeros positivos, solo nimeros negativos
0 numeros positivos y negativos.

Realizar un programa lea dos vectores de n elementos y clasifique los elementos de dichos vec-
tores de tal manera que en un vector queden solo elementos pares y en otro solo impares.

Realizar un programa que lea una matriz de n*m determine cuantos elementos menores e iguales
a b existen en la matriz y la sumatoria de cada una de las filas.

Para resolver el ejercicios utilizar una matriz que almacene informacién de las calificaciones (de
0 a 10) finales de los tres parciales de una materia en un grupo de n alumnos. Realizar un
programa que proporcione la siguiente informacion.

= El promedio por alumno

= Kl promedio del grupo por parcial
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CAPITULO B

SOLUCION EJERCICIOS PROPUESTOS

5.1. Solucion Ejercicios propuestos Capitulo 1 numeral 1.6

1. Ejercicio 1
>> g=143/4

2. Ejercicio 2
>> k=(5+3)/(9-1)

3. Ejercicio 3
>> p=(2"3)-(4/(5+3))

4. Ejercicio 4
>> j=(44+1/2)*(5+2/3)

5. Ejercicio 5 A
>> r=(9+(6/12))+(7*5(3+2))

6. Ejercicio 6 .
>> a=2(5-3"2/4)+(-2)(-3)

7. Ejercicio 7
>> b=(5-(1/2)"2)/(0.7+1)

8. Ejercicio 8
>> ¢=(1-0.25)"(1/2)+(4/81)"(-1/2)

9. Ejercicio 9
>> d=sqrt(sqrt(256)-sqrt((1/25)"-2))

10. Ejercicio 10
>> f=((5-1)"2/31)+(sqrt(2-1))
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5.2. Solucién Ejercicios propuestos capitulo 1 numeral 1.9

1. Ejercicio 1
>> x=linspace(0,1,80)

2. Ejercicio 2
>> x=[19 0.8 1.51 3.87 10];
>> d=3;
>> p=x(d)

3. Ejercicio 3
>> a=05:4:20
>> b=a."3
>> c=cumsum(a)
>> d=prod(a)

4. Ejercicio 4
>> p=0:5:295
>> x=20:-3:10;
>> y=30:2:60;
>> r=[p(x) p(y)]

>> s=[4+3i -5i 9-2i 8+4i 5+3i]
>> a=cumsum(s)

>> b=cumprod(s)

>> m=max(s)

>> n=min(s)

. Ejercicio 5
>> luz=[22 18 26 25 32 17 19 23 21 18 19 20]
>> p=mean(luz)

ot

5.3. Solucién Ejercicios propuestos Capitulo 2

1. Ejercicio 1

clear
clc
n=input ('Ingrese la cantidad de numeros de la serie que desea generar: ');
p=1; r=1;
while p<n
disp(r)
p=p+1;
r=r+7;
end
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2. Ejercicio 2

X=input ('Ingrese un numero: ');

Y=input ('Ingrese un numero: ');

if X>0 & Y>0 & X==floor (X) & Y==floor (Y)
s=1;
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for I=1:Y
S=SxX;
end
disp(S)
else
disp('No son numeros enteros y positivos')
end

. Ejercicio 3

clear
clc

N=input ('Ingrese la cantidad de terminos de la serie:

P=5;
R=2;
for K=1:N
if mod(K,2)==
disp (R)
R=R+3;
else
disp (P)
P=P+2;
end
end

. Ejercicio 4

clear

clc

P=0;

for K=1:12
fprintf ('Deposito del mes % \n',K)
D=input ('Ingrese la cantidad del deposito: ');
P=P+D;

end

fprintf ('Al finalizar el anio ahorro %.2f dolares\n'

. Ejercicio 5

clear
clc
N=input ('Ingrese el numero de alumnos: ');
APRO=0;
REPRO=0;
K=1;
while K<N
C=input ('Ingrese la calificacion: ');
if C>0 & C<20
if C>16
APRO=APRO+1;
else
REPRO=REPRO+1;
end
K=K+1;
else
fprintf('Calificacion incorrecta \n')
end
end

fprintf ('Estudiantes aprobados % estudiantes reprobados i \n',APRO,REPRO)

. Ejercicio 6

clear

clc

N=input ('Ingrese la cantidad de numeros: ');
A=0;

B=0;
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D=0;
for K=1:N
C=input ('Ingrese un n mero: ');
if C==
A=A+1;
elseif C>0
B=B+1;
else
D=D+1;
end
end
fprintf ('Numeros igual a cero %d \n',A)

fprintf ('Numeros mayor o igual a cero % \n',B)
fprintf ('Numeros menor o igual a cero %d \n',D)

. Ejercicio 7

clear
clc
x=input ('Ingrese un numero: ');
s=0;
while xz0

s=s+x;

x=input ('Ingrese un numero: ');
end

fprintf ('La suma de los numeros ingresados es %d \n',s)

Ejercicio 8

clear
clc

S=input ('Ingrese el precio por hora que trabaja:

T=0;
for K=1:5
fprintf ('Dia %d \n',K)

H=input ('Ingrese el numero de horas que trabajo:

T=T+H;
end
VP=TxS;

")

fprintf ('E1l numero de horas trabajadas % \n',T)

fprintf ('Sueldo a pagar % \n',VP)

. Ejercicio 9

clear
clc
MAY=0;
N=input ('Ingrese la cantidad de numeros: ');
for K=1:N

M=input ('Ingrese un numero: ');

if M>MAY

MAY=M;

end

end
fprintf ('El numero mayor es %d\n',MAY)

Ejercicio 10

clear
clc
T=0;
D=input ('Ingrese el numero de departamentos:
for K=1:D
S=0;
M=input ('Ingrese el numero de empleados:
for J=1:M
E=input ('Ingrese la edad del empleado

13
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10 S=S+E;

11 end

12 P=S/M;

13 fprintf ('El promedio de edad del departamento % es %.2f \n',K,P)
14 T=T+P;

15 end

16 R=T/D;

17 fprintf ('El promedio de edad de la empresa es %.2f \n',R)

5.4. Solucién Ejercicios propuestos Capitulo 3

1. Ejercicio 1

1 clear

2 clc

3 N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');

4 M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');

5 for i=1:N

6 for j=1:M

7 B(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: '");
8 end

9 end

10 for i=1:M

11 MAY=0;

12 for j=1:N

13 if B(Jj,1i)>MAY

14 MAY=B(j,1i);

15 end

16 end

17 fprintf ('El elemento mayor de la columna % es % \n',i,MAY)
18 end

2. Ejercicio 2

1 clear

2 clc

3 N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');

4 M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
5 for i=1:N

6 for j=1:M

7 P (i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: '");
8 end

9 end

10 s=0;

11 for i=1:N

12 for j=1:M

13 if mod(P(i,]),2)==

14 s=s+P (i, 3);

15 end

16 end

17 end

18 fprintf('La sumatoria de los numeros pares de la matriz es % \n',s)

3. Ejercicio 3

1 clear

2 clc

3 N=input ('Ingrese el numero de filas para la matriz: ');
4 M=input ('Ingrese el numero de columnas para la matriz: ');
5 1=1;

6 while i<N

7 j=1;

8 while j<M

9 a=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');
10 if a<l0

11 P(i,3)=a;

12 J=j+1;
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13 else

14 fprintf ('El elemento no es menor e igual a 10')
15 end

16 end

17 i=i+1;

18 end

19 s=0;

20 for i=1:N

21 for j=1:M

22 if P(i,3)>5

23 P(i,3)=0;

24 else

25 P (i, J)=1;

26 end

27 end

28 end

29 for i=1:N

30 for j=1:M

31 fprintf ('E1l elemento %d, %d es %d \n ',i,3,P(1,3))
32 end

33 end

4. Ejercicio 4

1 clear

2 clc

3 N=input ('Ingrese la dimension de la matriz: ');

4 for i=1:N

5 for j=1:N

6 A (i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');
7 end

8 end

9 for i=1:N

10 for j=1:N

11 if i==j

12 fprintf ('El elemento de la diagonal principal es % \n',A(i,3))
13 end

14 end

15 end

5. Ejercicio 5

1 clear

2 clc

3 N=input ('Ingrese la dimension de la matriz: ");
4 for i=1:N

5 for j=1:N

6 A(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');
7 B(i, j)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');
8 end

9 end

10 c=0;

11 for i=1:N

12 for j=1:N

13 if i==j

14 if A(i,3J)==B(4i,J)

15 c=c+1;

16 end

17 end

18 end

19 end

20 1if c==N

21 disp('Las diagonales son iguales')

22 else

23 disp('Las diagonales no son iguales"')

24 end
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5.5. Solucién Ejercicios propuestos Capitulo 4

1. Ejercicio 1

Funcién para leer datos

1 function A=leer_datos (N, M)

2 %ingresa datos a una matriz

3 for I=1:N

4 fprintf ('Salon % \n',I)

5 for K=1:M

6 A(I,K)=input ('Ingrese la edad de los estudiantes: '");
7 end

8 end

Funcién para obtener el promedio del salén de clase de m estudiantes

1 function [p,t]l=prom.sal(N,M,A)
t=0;
for I=1:N
p=0;
for K=1:M
p=p+A(I,K);
end
t=t+p;
p=p/M;
10 fprintf('La edad promedio del salon %d es %.2f \n',I,p)
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12 end

Script para ejecutar las funciones y obtener el promedio del salén y de la escuela

clear

clc

T=0;

N=input ('Ingrese el numero de salones: ');

M=input ('Ingrese el numero de estudiantes: ');
A=leer_datos (N, M) ;

[p,tl=prom_sal (N,M,A);

t=t/ (N+M) ;

fprintf ('E1l promedio de edad de la escuela es %.2f \n',t)
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2. Ejercicio 2

Funcién para leer datos

1 function V = leer_vector (N)

2 %Lectura de los datos
3 for i=1:N
4 V(i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
5 end
6 end
Funcién para obtener el elemento mayor de un vector
1 function MAY=mayor._vector (N,V)
2 MAY=V(1l);
3 for I=1:N
4 if V(I)>MAY
5 MAY=V (I);
6 end
7 end
8 fprintf('El elemento mayor es %d \n',MAY)
9 end

Script para ejecutar las funciones y obtener el elemento mayor de un vector
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clear

clc

N=input ('Ingrese el numero de elementos del vector: ');
V=leer_vector (N);

mayor_vector (N,V);

Ejercicio 3
Funcién para leer datos

function V = leer_vector (N)
%Lectura de los datos
for i=1:N
V(i)=input ('Ingrese los elementos del vector: ');
end
end

Funcién para clasificar los elementos del vector

function [c,d, k,pl=clasificar(N,V1,V2)
k=1;p=1;
for I=1:N
if mod(V1(I),2)==
c(k)=V1(I);
k=k+1;
else
d(p)=V1(I);
p=p+l;
end

for I=1:N
if mod(V2(I),2)==
c(k)=v2(I);
k=k+1;
else
d(p)=V2(I);
p=p+1;
end
end

Funcién para imprimir los vectores resultantes

function v=imprimir_vector (N, x)
for i=1:N-1

fprintf ('E1l elemento %d del vector es %d \n',i,x(iﬂ
end

Script para ejecutar las funciones y obtener resultados

clear

clc

N=input ('Ingrese el numero de elementos del vector: ');
Vl=leer_vector (N);

V2=leer_vector (N);

[c,d,k,pl=clasificar(N,V1,V2);

imprimir_vector (k,c)

imprimir_vector (p,d)

Ejercicio 4
Funcién para leer la matriz

function A=leermatriz (N,M)
for I=1:N
for K=1:M
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A(I,K)=input ('Ingrese los elementos de la matriz: ');
end
end

Funcién para determinar la cantidad de elementos menores e iguales a 5

function c=menores_cinco (N,M, A7)
c=0;
for I=1:N
for K=1:M
if A(I,K)<5
c=c+1;
end
end
end
fprintf ('Existen % elementos menores iguales a 5 en la matriz \n',c)

Funcién para determinar la suma de filas de la matriz

function s=suma_filas (N,M,A)
for I=1:N

S=0;

for K=1:M

S=S+A(I,K);

end

fprintf('La suma de la fila %d es % \n',I,S)
end

end

Script para ejecutar las funciones y obtener resultados

clear

clc

N=input('i{ngre5e el numero de filas: '");
M=input('i{ngrese el numero de columnas: ');

A=leermatriz(N,M);
menores_cinco (N, M,RA) ;
suma_filas (N,M,A);

. Ejercicio 5

Funcién para leer las calificaciones

function A=leer_calificaciones (N)

for I=1:N
fprintf ('Estudiante %d \n',I)
K=1;
while K<3
c=input ('Ingrese la calificacion del estudiante: ');
if ¢c>0 & c<10
A(I,K)=c;
K=K+1;
else
disp('Calificacion incorrecta')
end
end
end

Funcién para determinar el promedio por estudiante

function [p,t]=prom_estudiantes (N,A)

pP=p+A(I,K);

18



© w9 o

owoN

© w9 o o

oW oN

N o o«

end

p=p/3;

fprintf ('E1l promedio del alumno %d es %.2f \n',I,p)
end

Funcién para determinar el promedio por parcial

function [p,t]=prom_parcial (N,A)
for I=1:3

p=0;

for K=1:N

p=p+A(K, I);

end

p=p/N;

fprintf ('El promedio del parcial %d es %.2f \n',I,p)
end

Script para ejecutar las funciones y obtener resultados

clear

clc

T=0;

N=input ('Ingrese el numero de estudiantes: ');
A=leer_calificaciones (N);
prom_estudiantes (N, 3);

prom_parcial (N,A);

179



978-9942-6

9789942616272



